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B O R G E R H O U T
13 April I934
Geachte Heer Rousseeuw,
Mag ik U een aantal inlichtingen komen vragen, die op het “Leven van René de Clercq” betrekking hebben? Het gaat over de reizen van de dichter naar de krijgsgevangenkampen en de arbeidskomrnando’s in Duitsland.
Ik schrijf reizen, maar is hij er meer dan eens naartoe gereisd? Misschien kunt Gij dit opmaken aan de hand van Uw akte van beschuldiging, want daar Gij sedert Junie of Julie 1917 ter plaatse waart, gaarne vernam ik de juiste datum, zullen ook die reizen U wel in de schoenen geschoven zijn.
Vooraf zou Ik U willen verzoeken op de meest onbevangen wijze te willen inlichten. Bruikbaar zijn alleen onopgesmukte berichten. Misschien zijn de kleuren ervan wel schel. Maar de levensbeschrijver moet op de hoogte zijn van de ware toedracht. Aan zijn oordeel moet worden overgelaten, waar de bescheidenheid begint bij het gebruiken van de verstrekte inlichtingen.

Ik laat hier nu de verschillende punten volgen:
I) Op 17 of 18 November 1917 bezoekt de Clercq, vergezeld van de ongure Rietjens, Alten Grabow, de soldaten en de arbeiders. Een arbeidskommnando overhandigt hem een bloemschoof. Omtrent die tijd moet hij ook Göttingen hebben bezocht, daar De Toorts van 26 Januarie 1918 een foto van dat bezoek brengt. In Göttingen moet er ook een film van hem zijn gemaakt. Zijn gerucht moet hem in leidende Vlaamse kampkringen vooraf zijn gegaan, naar aanleiding van het gebeurde te Cassel, wat was daar gebeurd, zou ik willen vragen?De incidenten die daar uit voortsproten en die weerklank hadden te Göttingen. Gaarne wilde ik hierover ingelicht worden.

II) Intussen is de hoofdzaak te vernemen, hoe het verloop van deze propagandatocht was, wat ermee beoogd werd, wat de Clercq in zijn toespraken verkondigde. Kondigde hij niet de eerste van allen de nakende terugkeer naar Vlaanderen van de krijgsgevangenen aan. Wanneer is echter met die terugkeer ernst gemaakt door de Duitse autoriteiten. Eerst veel later in 1918 meen ik.
III) Hoe stond het met de populariteit van de dichter a) bij de Duitse autoriteiten; b) bij onze mensen; c) bij de zivilarbeiders; d) en met de haat die hem van de zijde van de Belgiesgezinde krijgsgevangenen ten deel moet zijn gevallen?
IV) Hingen er in de bureau’s portretten van René de Clercq? En in de tentoonstellingen van kunstwerken, door krijgsgevangenen vervaardigd? En kwam er iets over hem of van zijn hand in de kampblaadjes Van deze laatsten vernam ik gaarne de naam. Werden er in de kampen straten naar hem genaamd? Zijn U karikaturen over hem uit deze tijd bekend?
V) Welk is Uw oordeel over deze reizen in het algemeen en van de Clercq in het bizonder en in het algemeen over het optreden van de Clercq zelf?
Bij voorbaat dankend om het gevraagde verblijve na Dietse groet,
Uw dv.

Borgerhout,

22 april 1934

Aan den Heer Dr. A. Jacob

Waarde Heer Dokter

Het verwonderde mij eenigzins heelemaal geen antwoord te bekomen op m’n mondelings bij u gedaan voorstel, gedaan om mij ’n heel boel werk en tijd te sparen ten einde U voldoening op om vragen en verzoeken a.g. de Clercq naar Duitschland te kunnen geven.
Ik ben er in gelukt met opzoekingen zoo wat alles te vinden, wat u schrijft te verlangen te meer daar ik gebrekkiglijk afschrift bezit van m’n verslagen die ook met zooveel andere zaken in handen van Rudiger terecht kwamen. Echter op het oogenblik doet zich een zonderling feit voor. Daar schijnt bij zekere personen ’n behoefte om ’n heele boel te boekstaven elk van zijn gezichts en XXXX uit gezien. Ik had wel de ervaring dat zekere personen zooals b.v. Heer Faingnaert liever over deze dingen heen zou stappen of onnauwkeurigheden schrijven dan zich ter plaatse te dokumenteeren.
Zoo waren er de laatste tijd meerdere die op mij afkwamen, doch ook nu juist schijnt iemand best te gevoelen om de zaken van de kampen te bewerken.
Wijl ik U reeds mondelingsche beloften deed acht ik mij niet heelemaal vrij, doch anderzijds kan ik ook veronderstellen dat mijn materiaal misschien maar matig belang inboezemt. Ik ben niet geneigd om aan twee tegelijk materiaal te bezorgen maar nu stel ik vast dat dit alles mij zeer veel werk vraagt wil ik ’n duidelijk beeld bezorgen wijl ik u materiaal uitleenen al zal wat ervaringen zich opgedaan en in twintigtal bladzijden opschrijven dat men maar alleen als men zekerheid heeft dat ’t werkelijk gewenscht en noodzakelijk is, te meer ik ben op ’t oogenblik nog voor ’n andere ’n vijftigtal bladzijden aan ’t leveren en ‘k zou dan ook graag vernemen of u werkelijk aan de voorkeur houdt?
Met beleefde Vlaamsche groeten,

(Jacob schrijft bovenaan: van Cyr. Rousseeu vanuit zijn cel in de Begijnestraat te Antwerpen)

Waarde Heer Dr. Jacob

In antwoord op uw schrijven: van dien brief door u vernoemd van Juni of Juli ’17 van den 4raad’, herinner ik me niets meer maar als u hem gezien hebt dan zal hij bestaan, doch de heele zaak is vermoedelijk maar ’n formaliteit geweest, immers als ik gegaan ben naar Duitschland dan is het op sterk aandringen van Heer Dr. Aug. Borms en Raf Verhulst. Trouwens naar Dr. Borms mij schreef, neemt hij in mijn proces, heel de zaak op zich.
Zooals U zegt, of meent te vermoeden, ik geloof niet dat ooit door den Raad besloten werd dat ik daar als hun afgevaardigde naartoe gestuurd werd. In elk geval, nooit is mij ’n schriftelijke benoeming ter hand gesteld. Zelfs nu nog weet ik niet precies hoe mijn positie daar was. Alles ging op Dr. Borms af en ’t is hij die mij aanraadde dien titel ginder voor de prestige te gebruiken. Dat is steeds zoo gebleven en nooit ook zijn daar opmerkingen op gekomen. Wel heeft men mij, in 1917 (dat zal in Okt geweest zijn) ter verantwoording gewezen voor ’n Kommissie in de Belliaertstraat, omdat ik in Göttingen… niet ‘Jong-Vlaamsch’ genoeg was. M’n aanklager was Emiel v. Bergen en dat kwam zeker van z’n broer de aalmoezenier. Ik heb daar m’n houding verdedigd en ze ook niet gewijzigd. Weet u dat diezelfde E. v. Bergen beslist ‘Pro D’ toen ter tijd, later in ’18 toen de zaken begonnen te wankelen (ik vermoed om bijzondere redenen waarvan ik op de hoogte ben, zoowat rond begin augustus) dat er uit het dossier Josson, gebleken is dat hij z’n diensten aangeboden heeft aan het sluikblaadje ‘De Vlaamsche Leeuw’? Dat diezelfde renegaat in Holland in ’19 - ’20 het luidste om steun geroepen heeft?
Wat betreft ‘Un livre Noir du Trahison Activiste’. Nooit had ik kunnen denken dat het Rietjens was die achter die gemeenheid stak. In Holland dacht men eerst dat het hier of daar een mijner vroegere vertrouwelingen moest zijn, doch nadat ik het boek had ingezien waren er volgens mij, voor dergelijke veronderstellingen absoluut geen grond; evenwel ik was overtuigd dat er mannen moeten tusschen zijn die b.v. op de Kommandantur zaten of betrekkingen ermede hadden, in Alten Grabow. En nu nog, nu na uwe mededeeling is het m’n innigste overtuiging dat Rietjens handlangers van daar moet gehad hebben om dat te kunnen aaneen flansen. Edoch, daar zijn absoluut valsche stukken tusschen, en ik weet niet of het juist is dat is wat u bedoelt, want ik heb zelfs het boek niet, maar er is ’n stuk uit Alten Grabow, door drie verschillende lichamen gedateerd, dus geen vergissing mogelijk en dat is afschrift van ’n verslag van mij, dat eerst maanden later heeft plaats gehad. Of nu die eerste helft van dat boek geschreven is om mij er onder te krijgen weet ik niet, in elk geval, voor mij was het van zeer bijzonder belang, wijl ik noch de andere vrienden, hadden van al die stukken nooit kennis genomen noch wisten van hun bestaan. Dàt ten minste heeft nu bewezen hoe de Duitschers gehandeld hebben. Het is dus een onbetwistbaar feit dat daar iemand moet tuschen zijn die ergens op ’n Kommandantur afschrift kon nemen, trouwens in Göttingen wisten de franskiljons altijd alles veel rapper dan wij zelf. Zelfs tot daar was de toestand verpest. Dat boek zou ik bekomen hebben, doch vruchteloos liet Mster van Es er destijds drie exemplaren vragen. Nu heb ik het ter leen vragen daar ik het in m’n zaak wel zeker zal noodig hebben, maar ‘k hoorde nog niets.
Kunt u mij de stellige verzekering geven dat de schrijver wel degelijk Rietjens is?? Want mocht het te pas komen, ‘k zou hem desnoods wel eens ’n beetje uitkleeden. Immers als er iemand had moeten zwijgen dan was het zeker wel Rietjens. Z’n vader in St. Truiden is een der vier Suikerfabrikanten die ged. den oorlog toelating tot fabriceeren bekomen hadden en heeft er meer dan een miljoen bij verdiend.
In 1915 reeds had Rietjens van de Duitschers ’n pas bekomen om van uit Holland met de Vlamingen te komen onderhandelen, en ‘k meen wel dat ik hem toen op of aan ’t Vlaamsche Nieuws gezien heb, en einde Nov. of begin Dec. is hij toch met De Clercq naar Duitschland geweest en er ook smulpartijen met de Duitschers gehouden. Ik weet niet of u o.a. weet hoe ze zich in Cassel gedragen hebben? In elk geval, wij in Göttingen wisten het des te beter om de incidenten die er uit voortgesproten zijn. Hij heeft zich in Göttingen ook laten filmen. Bezocht meerdere kampen, dit waren toch allemaal bijzondere toelatingen. ’t Is toch bij ’t bezoek Rietjens De Clercq dat de eerste groote  verklaring gedaan is geworden dat de krijgsgevangenen naar Vlaanderen zouden kunnen terugkeeren, en al was het ook De Clercq die sprak, ’t kan toch niet anders of z’n medemaat, ook lid v.d. Raad, was daar toch eveneens verantwoordelijk voor de woorden van De Clercq. Zooveel gemeenheid en dat van werkelijk ontwikkelde menschen, is voor ons minderen, bijna te zware kost om ineens van te nemen. ‘t Weze mij dus werkelijk aangenaam van u te vernemen of u stellig zeker zijt dat Rietjens de schrijver is. ‘k Weet natuurlijk van z’n handeling en z’n artikel bij de herbezetting van België. Weet u dat hij vorig jaar getracht heeft ’n overwegend hand op ‘Ons vaderland’ te leggen? Hij drukte voorheen ‘Ons Vaderland’, maar saboteerde het, door het steeds te laat van de pers te laten komen. Er ontstonden moeilijkheden, ja zelfs is er spraak geweest van proces. ‘O.V’ stond ten slotte zoowat midden 1920 op vallen, uit finantieelen nood. Op dien oogenblik trachtte hij in te springen met 900.000 frank. Hij wilde toen ook Fronter worden. Dat is hem geweigerd, op grond van z’n houdingin Nov ’18. Of men die 900.000 fr al of niet aangenomen heeft weet ik niet meer, althans hij zou er geen overwegende stem hebben.

Jammer, doodjammer is het, dat ’t beheer op ‘O.V.’ zooveel te wenschen laat, daar is ook veel geld gebroken met hamers, erger dan menigeen zou kunnen vermoeden. Meerdere toevallen hebben gewild dat ik van menige zaak op de hoogte kwam.

Nu zie ik met ongeduld den oogenblik tegemoet dat ik toelating krijg om m’n dossier in te zien. Tot heden ben ik nog niet in XXXXX ondervraagd, en ‘k geloof niet dat m’n zaak op 7 maart zal kunnen voorkomen, immers er is geen tijd meer om de verdediging klaar te maken. De advocaat is niet geweest. Ik weet dus niets.

Vl. groeten.

In potlood geschreven
Aan heer Dr. A. Jacob

vanwege Cyr. Rousseeu

14 Mei 1934 (Jacob schrijft erop Ontv.)
Nu overwegend en meenende dat het mij zonder tuschengaandelijk nauwkeurige toelichting moeilijk zou blijven U ’n juist inzicht te geven van de toestand en geest waarin men die bezoeken door onze leiders in de kampen gebracht moet zien heb ik als ’t beste gemeend m’n verslagen letterlijk over te schrijven daar deze in elk geval volkomen betrouwbaar zijn gezien deze van alle zijden door hoogerhand konden - en ook werden - gekontroleerd. Ten einde volkomen duidelijk te zijn heb ik tuschendoor wat kommentaar gevoegd, wijl ik overtuigd ben dat dit ook nog volstrekt noodzakelijk was.
Deze verslagen nog immer in mijn bezit zijn de koppijen van m’n verslagen aan den Raad van Vlaanderen die ik dag voor dag moest uitbrengen of liever op eigen hand deed teneinde m’n verblijf aldaar te rechtvaardigen.
Deze verslagen nu, zijn mede met de andere archieven van de R vn Vl in handen van Rudiger gevallen, gelukkiglijk dus bezit ik deze koppij. Verrascht zal het misschien wezen te zien dat deze XXX dat letterlijk kunnen gebezigd worden. Doch anderzijds wijs ik er ook op dat zij, bij mogelijke afwijkingen, het materiaal in handen hebben om u terecht te wijzen. Daarom ook voelde ik de grootste mogelijkheid om U zoo volledig mogelijk in te lichten, zelfs ook daar waar ik bij voorbaat weet, dat dit alles behalve gunstig is doch ik herhaal: ditzelfde verslag is ter overweging en en beoordeeling in alle Duitsche instanties geweest, zoowel hier als in Berlijn als ’t noodig bleek.

 get. Rousseeu

nota Rousseeu
1) Volgens mijn verslag nr VII bladz. 24 kwam ik op 31 Okt. ’17 uit Vlaanderen in Duitschland terug waar ik mij rechtstreeks naar Düsseldorp begaf bij ad. Stocky een der voornaamste leiders van het Deutsch-Flämische Gesellschaft waarover ik volgend lees: ‘Dat voorn. gezien over het bezoek van dichter René De Clercq en de hooge wenschelijkheid om verschillende Duitsche steden te bezoeken; daarvoor kwamen in aanmerking na Göttingen: Berlijn, Lübeck? Hamburg, Bremen, Münster i/w (estfalen JV), Düsseldorp en Keulen. Adv. Stocky was stellig van oordeel dat hier niet enkel redevoeringen van De Clercq moesten gehouden worden, maar vooral de Clercqavonden met een zanger en eene zangeres, men moest vooral De Clercq als dichter leeren kennen.
Ook over datum van afreis werd gesproken en er werd bekeken dat hij op xxxxxx in Göttingen zou moeten aankomen. Indien zin werd onmiddellijk naar de P.A. /Politische Abteilung in Brussel geschreven. Dit doet veronderstellen dat ik ook in Brussel vóór afreis besprekingen gevoerd doch over m’n handelingen in Vlaanderen miek ik zelden of weinig verslag.’ Rousseeu

‘Op 2 Nov. was ik in Botrop arbeidskommando bij Oberhausen i/W(estfalen JV) dus afhangend van kamp Münster i/W(estfalen JV) en hierover schreef ik o.a… ‘Hier moet De Clercq zeker komen want hier zijn gemakkelijk 250 Vlamingen bijeen te brengen. Trots m’n verzoek is hier wel niets van gekomen meen ik’ Rousseeu

2) ‘4 Nov. was ik in Göttingen waar de voornaamste vragen onmiddellijk waren: ‘… en ook hoe het met het bezoek stond van Dr. René De Clercq en met de Vlaamsche zaak in ’t algemeen, wanneer de Politische Abteilung? XXX
5 Nov

Onderhoud met Heer Prof Stange over de meest aktueel gebeurtenissen en vooral de regeling en vaststelling van datum voor bezoek Dr. René De Clercq. Tot heden is dus bepaald dat hij hier in Göttingen aankomt op zaterdag 17 November.

Er zou zoo mogelijk behalve Göttingen Kamp, ook Göttingen-stad en Göttingen omgeving dus Kommandobezoek, in de eerste plaats Heiligenstadt (ça 25 km ten ZO JV) moeten gebeuren. ook zou er moeten gegaan worden naar Berlijn, Lübeck, Hamburg, Bremen, Münster i/W(estfalen JV) Münster Kamp II, Düsseldorf, zeker ook nabij Oberhausen voor de Kommando’s en Keulen, doch al de laatste plaatsen zou Brussel zelf regelen ofwel Düsseldorf.
Zoo gauw er antwoord uit Berlijn komt kan er met alle zekerheid gehandeld worden. Naar veronderstelling zou De Clercq rond 7 Dec. in Münster kunnen reizen.’

‘… Op 4 Nov. heeft in Heiligenstadt eene allerprachtigste vergadering plaats gehad in voorbereiding voor het bezoek Dr. René De Clercq. Dr. J Van den Heuvel, H. Van Hoofstadt en de heer Marcel Breyne hebben er het woord gevoerd.’
‘… Nu moet de Raad van Vlaanderen er voor zorgen dat de jongens veel daden vernemen want al de goeden staan reikhalzend en hopen vooral Dr. Renaat De Clercq te hooren, want overal wordt hij met de meeste belangstelling verwacht en zijn optreden kan geweldige vruchten afwerpen!’

3) Verslag nr. VIII, bladz. 32, 7-22/11/’17

‘8 Nov… Eindelijk was er feitelijke zekerheid dat het bezoek op den vastgestelden datum zou doorgaan, wat dan ook heel wat bekommeringen teweeg bracht…’

’10 Nov… dan moesten allerlei adressen opgegeven worden van jongens die in aanmerking kwamen om uitgenoodigd te worden voor het bezoek van Dr. Renaat De Clercq…’

‘16 Nov…  terug in Göttingen. Allerlei laatste toebereidselen voor de komst van Dr. R. De Clercq. Sommige aangelegenheden brachten de grootste moeilijkheden mede. Er kwamen berichten uit Brussel die gansch het hier opgemaakte plan en aan Brussel medegedeelde plan, in de war stuurden. Het was een venijn en kommervolle dag, die ook bewees dat er voor het inrichten van zulke reizen, vooral samenwerking moest zijn.
Er was ook besloten een filmopname te doen van het bezoek van Dr. R. de Clercq. Met ontnoegen werd het bericht ontvangen over de ‘ontkruising’ van Heer Dr. Aug. Borms door Havere. Onmiddellijk werd die zaak besproken en een tekst opgesteld van een telegram, dat op de vergadering, in aanwezigheid van Dr. R. de Clercq zou afgelezen worden en vervolgens naar de Vlaamsche pers in Vlaanderen zou gestuurd worden. Een der ondertekenaars, onze onlangs ontdekte Vlaamschgezinde luitenant Pieter Lewyllie (zie RDCjacobborms JV) die nu vast in Göttingen is, zal er wellicht zijn eigen kruis bij XXXXX. XXXX hij XXXX het Leopoldsorde geschonken aan den IJzer.’
4) 17 Nov.

‘Dus de groote dag. Daar er geen bericht was over uur van aankomst moesten we de treinen gaan wachten. De Luitenanten Pieter Van Rossem en Pieter Lewyllie waren reeds aangekomen (beiden zullen voortaan vermoedelijk in Göttingen blijven. Voor beiden is hier wel eene ruime taak weggelegd wijl de tweede bij de Rijkswacht was). Luitenant Garray (zie RDCjacobborms JV en foto’s AMVC) was jammer genoeg niet mogen komen, dat was zeer te betreuren ook voor hem. Met elken trein kwamen groepen met Kommando’s aan, het was dus levendig in ’t Kamp. We trokken naar de statie met de luitenanten Godfried Rooms en Julius Midy. Eindelijk om vier ure had de trein ons de lang verwachte gasten aangebracht Dr. Renaat de Clercq en collega Rietjens waren in Göttingen…’

‘Er was besloten geworden enkel ’s anderendaags naar ’t kamp te gaan om den indruk van de film niet te XXXX. De avond werd dan in de stad doorgebracht. In het Kamp zelf werd het feest reeds dapper ingezet met een Liederavond en 500 liters bier werden duchtig aangesproken. Het zal bij velen zeker laat geweest zijn vooraleer de slaapstede opgezocht werd.’

’18 Nov.

Ieder op post, de gasten werden afgehaald en moesten om 9.30 u in ’t Kamp wezen. XXX hier was er een tegenslag, alles was gereed, ieder stond te wachten, behalve het filmapparaat zelf. Dat wachten heeft zeker gehinderd bij de natuurlijkheid der aankomst zelf. Onnodig te zeggen hoe De Clercq onthaald werd immers men had er reeds te lang op geroepen en hoe de onthalen hier in Göttingen zijn, hadden reeds vroegere bezoeken bewezen. Het filmen verplichtte ook eenige bepaalde zaken mede te maken die anders niet zouden gebeurd zijn. Er werd dus gefilmd en gekiekt langs alle kanten. Daarna dienst in de kerk zeer plechtig. Vervolgens korte rede in open lucht voor film waar de Groote Boodschap medegedeeld werd. Hoe ze onthaald werd laat zich begrijpen!!!’

Nota Rousseeu: de avond van aankomst heb ik zeer waarschijnlijk niet meegemaakt in de stad Göttingen. Vermoedelijk ben ik naar het Kamp gegaan. ’t Was ten andere voor onze grooten wel de gewoonte Rousseeu afzijdig te laten zoodra hij kon gemist worden en bij het verder verloop der reis en ook van anderen bij latere reizen is dat regelmatig evenzoo geschied, ten andere ik heb me daarom meest altijd afzijdig gehouden, daarover ook zijn pikante mededeelingen te doen betreffende zeker handelingen onzer groote leiders!

5) En nochtans gezien de zeer waargenomen gebeurtenissen met het De Clercq bezoek hadden de Duitschers als stelregel aangenomen geen bezoeken meer toe te staan zonder mij vooraf geraadpleegd te hebben. Geen bezoek dus is er later doorgegaan of toegestemd voor de Kampen zonder dat ik er na overweging mee akkoord ging, onverbiddelijk werd elk bezoek afgewezen waarvan ik niet overtuigd was dat het ging om de krijgsgevangenen voor hen en de Beweging nuttig te wezen. Uit mijn verslag kom men duidelijk opmaken dat de Leiders in Brussel weinig rekening hadden gehouden met al de pogingen die ik daar voor het welgelukken in ’t werk had gesteld: ook dat had in Göttingen bij de leidende elementen reeds ruime uitstraling teweeg gebracht.

Wat nu die groote boodschap was waarvan sprake in mijn verslag, nergens vind ik ze geformuleerd, dat dit waarschijnlijk voordat reeds mondelings en onderling te Brussel was geschied bij mijn bezoeken aan Vlaanderen.
Daar het niet de zelfstandigheidsverklaring was die XXX geschied en dit ter zitting op 26 Dec. kunnen we meen ik gerust aannemen dat De Clercq is afgekomen met de blijde boodschap dat de jongens naar Vlaanderen zouden uitgewisseld worden wijl er rond dien tijd juist spraak was van de groote onderhandelingen over de wederzijdsche uitwisselingen tusschen de Centralen en de Verbondenen om Krijgsgevangenen die reeds 3 jaar gevangen waren uit te wisselen. In elk geval kan ik er aan toevoegen dat deze mededeelingen vrees ik lichtzinnig met de beste bedoelingen wellicht (?) doch in elk geval vrees ik zonder de volstrekte zekerheid van uitvoering, gedaan zijn, wat later gezien niet naleving ,in eigen rangen dan, rampzalige gevolgen heeft gehad. Politiek en dichter zijn zeker twee verschillende hoedanigheden waarvan het tweede het eerste bij De Clercq ver domineerde.

ondertekend Rosseeu

‘bezoek Lazareth en wederom filmen. Na de middag groote vergadering. Bomvolle zaal, veel geestdrift. De Clercq sprak voor een deel als dichter. Hem werd vanwege het Arbeidskommando Nordhausen (60km ten oosten JV), een palm aangeboden door de Vlaamsche Kring, aldaar versierd met de Vlaamsche kleuren. ‘s Avonds opvoering van ‘De rechte Lijn’ prachtig gespeeld. Alle medewerkers verdienen den meesten lof. De rol van Gustaaf Bruggen was overweldigend!!!
Bij begin der vertooning las Luitenant Pieter van Rossem het besproken telegram aan de Vlaamsche pers voor (’s Middags was er geen tijd geweest) dat met denderende toejuichingen begroet werd! Dus, in naam van allen ging het naar Vlaanderen!
6) 19 Nov. Dr. R. De Clercq en Ed. Rietjens bezochten verschillende inrichtingen van het Kamp. Ze werden natuurlijk links en rechts uitgenoodigd voor de tafel immers in het Kamp Göttingen heerschte Vlaamsche gastvrijheid.
‘ avonds gezellig samenzijn in het Vlaamsch Huis. veel geestdrift. Zeer bijzondere bijval. Dat zijn twee dagen die onze jongens zeker niet gauw zullen vergeten!
20 Nov.

Dr. R. De Clercq en Ed. Rietjens samen met eenige krijgsgevangenen werden naar Kassel (50 km ZW JV) en ik kon wat in regel brengen. In den namiddag belegden wij eene vergadering die hoop ik, binnen kort een bijzonder karakter zal dragen. De aanwezigheid van onze officieren geeft bijzonder vertrouwen aan onze jongens. Dat de vergadering nut heeft gehad zal Dr. De Clercq zelf wel kunnen getuigen!’

Nota: Het was dit bezoek aan Kassel waarvan door U sprake. Ik zelf had het niet gewenscht gevonden en om verschillende redenen, dit bezoek mee te maken. Eensdeels was ik overlast van werk doch anderzijds vreesde ik dat daar onaangename gevolgen konden uit voort spruiten en… zij die meegingen, o.a. m’n taalman H. Blunck, Godfried Rooms en enkele anderen, waren misschien ook ’n beetje in hun schik, wijl hun XXX bedoeling, zeer zeker ’n fuif was.

7) Dat bezoek nu waarvan ik persoonlijk tot heden niet met zekerheid kan zeggen wat er precies geschied is in Kassel heeft in elk geval bij Prof. Stamge ’n zeer ongunstige indruk teweeg gebracht wijl deze ’n groote verantwoordelijkheid droeg tegenover de militaire overheid die in ’t algemeen zooveel mogelijk buiten elke Aktie bleef zoo ze er niet meer dan eens vijandig tegenover stond en ja menigmaal van uit Berlijn moest onderricht worden. 4fursorge Abteilun’ was in het Kamp in het klein wat in Brussel de Politische Abteilung was. Doch het militaire was veel minder met al onze inmengingen die ze zelfs van eigen burgerlijk bestuur niet hebben XXX opgezet.
Toegevingen aan Krijgsgevangenen die toch steeds vijanden bleven in de oogen van het Duitsche volk en vooral nog te dien tijde gingen die met de nauwste bepalingen gepaard.
Zeer zeker hebben ze met mij daar ontzettend veel last gehad omdat ze van mij niet gedaan kregen wat ze vermoedelijk verhoopt hadden en ook zeer dikwijls stoorde ik mij niet te veel aan wat ze daar van mij verwachten, doch anderzijds heb ik steeds en overal gezegd dat er nooit iets gebeurde over gedrag waar je XXX of wantrouwen konden uit tappen. M’n geleidelijke ervaringen waren daarin onontbeerlijk te meer de Duitsche gemoedstemming was er dan toch niet opgeXXX te dien tijde om zoo, buiten XXX daar m’n vleugelen wat al te breed te gaan uitslagen. Dit ook vooral met Prof. Stange die ’n zeer geleerd doch ook ’n zeer lastig man was, doch daar wij niet te beoordeelen doch aan te nemen hadden. Hij trouwens was Duitscher en stond voor zijn land. Hij bewees vaderlandsche diensten met z’n vrijwillige taak door z’n menschlievendheid en met zijn verlangens moest er dan toch in zekere mate althans dn in XXX vooral te dien tijde rekening gehouden worden.
Dat dus die krijgsgevangenen niet tijdig terug waren en integendeel daar in de stad Kassel, zoo heel dicht bij het Algemeen Groot Hoofdkwartier (op dat moment toch op 230 km ten ZWW in Koblenz JV)XXXXXX bracht Stange in de slechtste stemming in overgroot geluk dat ik er niet bij was. Mijn taalman Blunck is daar ook voor ’n deel ten minste gestruikeld en ze hebben ondermeer andere voorwendsels, ook daarin ’n reden gevonden om hem XXX vrij af te nemen, wat aanvankelijk zeer spijtig was. Voor later wel niet immers met mij zou hij geleidelijk toch niet meer al de vertrouwelijkheden hunnen hebben dan van zekere mijner XXXXX   XXX XXX  XXX voor ons toch nog hinderlijk geworden. In elk geval den indruk van dat Kassel-bezoek was diplomatisch niet gunstig verre van

8) Daar en De Clercq en zijn supporter Rietjens hadden vooral moeten inzien dat ze daar waren vertegenwoordigende Vlaanderen dus zeer voorzichtig zijn op elke stap op elk voorval dat daar gezet of gezegd werd. Dichterlijk was misschien wel te begrijpen doch politiek was het zeer onhandig.

9) ‘21 Nov.

Onze bezoekers waren terug en met hen werd natuurlijk een en ander besproken. ’s Avonds klein kunstfeest en gezellige bijeenkomst waar onze Vlaamsche jongens zeker veel aan hadden.

22 Nov.

Voorbereiding tot de afreis en ’s avonds groot kunstfeest

en als aanhangsel van dat XX November verslag

‘In het algemeen zou men wel verder moeten gaan en meer doortastende en doeltreffende maatregelen nemen. Zoolang men in Duitschland niet radikaal inziet dat er maatregelen moeten getroffen worden en zooveel mogelijk Vlamingen onder het bevel der propagande te brengen en daarvoor die maatregelen niet treft die René De Clercq ook ingezien heeft noodzakelijk te zijn zal de werking steeds beperkt blijven. Duitschland moet inzien dat het zelf het lot in handen heeft en dat de zaak enkel goede vruchten kan dragen naar mate Zijnen goeden wil. Daarvan hangt de XXX uitslag af.’…

‘Van het bezoek van Dr. René De Clercq en Ed. Rietjens hadden onze voormannen hier gebruik gemaakt om een manifest te doen onderteekenen. In het kamp zelf had men zoowat 200 handteekens. Het wilt echter heel wat zeggen zóó iets onderschrijven voor XXX
10) De handteekens zullen naar Brussel XXX XXX zal men zich best kunnen overtuigen. Zeker is het dat er a.s. Zondag op de vergadering in XXXX nog 100 bij komen.
Vooral voor de jongens die uit andere Kampen komen moeten zullen zulke dingen hier een groote beteekenis hebben en te hopen is het dat met Kerstmis a.s. waarvoor we hier Dr. Borms verwachten er nog veel meer jongens uit andere kampen toelating zullen krijgen. Aanvragen zijn er zeker XXX maar dan zou men er ook breed moeten toestaan want XXX zijn er vele aanvragen zonder gevolg gebleven. Zooiets is vast te betreuren maar hopen wij dat het met a.s. Kerstbezoek zal goedgemaakt worden XXX’

Nota

De manier waarop hier gesproken wordt over die handteekens doet bij mij om zoo te zeggen met zekerheid de overtuiging spreken dat het wel degelijk ging voor de door ons voorgestane wijze van uitwischeling dus… door De Clercq aangekondigd. Ik geloof dat we hierin de zekerheid hebben.

getekend Rousseeu

Verslag IX blz 27 23-28/11/17

’24 Nov

Schikkingen voor Heiligenstadt XXX 25 Nov. Dus groote dag voor Heiligenstadt. Sinds veertien dagen had men hier al het mogelijke gedaan om het bezoek van Dr. R. De Clercq zooveel mogelijk luister bij te zetten.

11) Alles was afgesproken dat hij werkelijk zou komen en ieder betrouwde er dus op. Echter de omstandigheden zouden het anders willen. Na nauwkeurige inlichtingen moesten we vaststellen dat de eerste trein die te gebruiken was uit Berlijn slechts om 22 u ’s avonds aankwam. Dat werd stilgehouden. Tweede en zware tegenslag: een zwaren tempeest wind en regenvlagen zooals men aan die berghellingen kan hebben. In de voormiddag eenige verbetering maar daarop volgde nog het slechter en rond 2 ure kwamen onze jongens langs alle kanten af wit besneeuwd en doornat, velen kwamen te voet 10 en 15 km ver.

Zoo kregen we er toch nog 120 bijeen, anders waren er zeker 150 geweest.

De zaal die men in ’t Brouwershuis ten dien krijgen (dat is een uitzondering en zooals XXXX XXXX of van de Landsraad in Berlijn werd nu aangevraagd en na zulke XXX dingen hier in den omtrek van Göttingen) was mooi versierd er was orkest uit Göttingen en Heiligenstadt en onze goede XXX vriend XXX Tolbeamte in Antwerpen aan de leiding.
Het bureel was flink vertegenwoordigd gansch het bestuur van Heiligenstadt.

XXXX M. Breyne die men behalve een reeds goed dichter als een onze flinkste XXXX mag aanzien aangevoeld XXXX
Verder doen

14) Uit de stad zelf waren twee professoren aanwezig. De vergadering op zich zelf ondanks de afwezigheid van de H. H. De Clercq en Rietjens is uiterst welgelukt . XXXXXX 

We mogen zeggen behalve de ontgoocheling die zeker ongunstige indruk maakte, dat we vergelding kregen voor wat de omstandigheden onmogelijk gemaakt hadden.

Hier wederom werden op het manifest aan het Duitsche Volk, vele handteekeningen verzameld. Hieronder deel de tekst mede:



Aan het Duitsche Volk!


Wij ondergetekenden, vertegenwoordigens de verschillende afdeelingen en onderafdeelingen van ‘Jong Vlaanderen’ zijn overtuigd dat voor ons, zooals voor het Duitsche volk, het oogenblik gekomen is om klaarheid over onzen toestand te verschaffen. Wij weten dat de beslissing ten slotte van de wapens afhangt, wenden ons nochtans tot het Duitsche volk en tot zijn vertegenwoordigers en stellen hen de vraag of het Duitse volk bereid is beslist op te treden voor onze eeuwenoude rechten als volk, in het bewustzijn daardoor als een broedervolk de hand te reiken.


Wij leggen er de nadruk op dat wij bij een herstel van den vroegeren toestand, zelfs wanneer het Walenland  van Vlaanderen zou gescheiden blijven, door nieuwe

15) onzijdigheidsverdragen en internationale overeenkomsten het beste van het verkregene onfeilbaar zouden XXXX.

Wij behoeven geen talrijke garanties te hebben; een enkel is voldoende en die enkele kan alleen Duitschland zijn. Zoolang het de macht heeft om ons te steunen.


Wij behoeven niet Duitsche staatsburgers te worden maar willen als vrije Vlamingen met een eigen regeering leven: wij zijn nochtans  bereid de toegevingen te doen die, zonder aan Vlaanderens zelfstandigheid te schaden het Duitsche Rijk zullen toelaten als in nauwere gemeenschap met zijn buitenlandsche en handelspolitiek te beschermen en onze gemeenschappelijke belangen in de toekomst te waarborgen.


Wij doen een beroep op het Duitsche Volk om ons een klaar antwoord hierop te geven in de hoop dat onze wenschen volkomen vervuld worden, want na alles wat aan Duitsche zijde zoo van de Keizer als van de Kanselier en van talrijke vertegenwoordigers van het Duitsche Volk gezegd en uitgevoerd is geworden zouden wij een onherstelbare ontgoocheling ondergaan, indien het Duitsche Volk ons zonder uiterste noodzakelijkheid aan ons lot overliet.


Wij zijn door de treurige geschiedenis van ons volk aan teleurstellingen gewend geweest maar wij betrouwen op God, dat ditmaal de uitslag van den oorlog en de vredesonderhandelingen de volledige bevrijding

16) zullen brengen aan de zoolang geknechte Vlaamsche Volksstam

Een telegram werd aan Dr. René De Clercq gestuurd en eindelijk als slot ook zooals in Göttingen een protesttelegram tegen Havere aan den grooten voorman de vriend der krijgsgevangenen Dr. A. Borms.


De Clercq kwam aan met een uur vertraging om 8.30, kon nog enkele mannen groeten, dus was er geweest wat och nog goeden indruk verwekte.

daar was wederom een dag voorbij waar er veel belangstelling naartoe gegaan was.

26 Nov. Bespreking met Dr. R. De Clercq en Edg. Rietjens over het onderhoud te Berlijn op het krijgsministerie. Daar werd zelfs gewenscht dat ik er eveneens zou naartoe komen. Daar waren alvast verschillende punten besproken geworden voor ons van zeer  groot belang, doch waarover R. de Clercq en Rietjens zelf verslag zullen uitbrengen.


het ergste is echter het ongunstig antwoord  over het overbrengen van Luitenant P. Van Rossem uit Karlsruhe naar Göttingen. In Berlijn moet men toch inzien dat op dezen oogenblik Vlaamsche belangen voor andere gaan, zelf gunstiger voor Duitschl. werkend, want het komt er vooral op aan gedurende deze enkele maanden onze krachten zooveel mogelijk te organiseeren.

17) Hier is nu reeds Luit. Lewyllie. In Berlijn beloofde men Luit. Garry voor Göttingen maar juist Luit. Van rossem moet er zijn om die mannen in te lichten en den weg te wijzen. hij is de leider, neemt men het hoofd van de organisatie weg dan wordt het overige gedeelte van het lichaam ook machteloos. Overal is het P. Van Rossem die kan die moet optreden als officie en als Vlaamschgezinde kracht bij te zetten en indruk te verwekken.’

Nota Rousseeu: Ik gaf hier een gedeelte weer uit mijn verslag ten einde de groote noodzakelijkheid te kunnen doen begrijpen van het overbrengen van P. Van Rossem uit Karlsruhe waar er voor hem heelemaal  niets te doen was, dan misschien komplotteeren met Iersche en Servische officieren, naar Göttingen.

De Clercq kwam dus terug zonder resultaat, zooals trouwens allen die hem naderhand gevolgd zijn.

Naar mijn bescheiden oordeel en eigen ervaring wren geen onzer menschen in die zaken berhoorlijk onderlegd of namen die taak alles behalve ernstig genoeg op, waren veel te weinig kordaat in hun optreden aldaar. Bewijs: de Clercq ging dus in berlijn onderhandelen over zaken die niet de goedkeuring  wegdroegen

18) van Prof. Stange. en toch liet men De Clercq alleen naar Berlijn gaan – men wist zeer zeker goed genoeg dat hij niet opgewassen was tegenover hooge ambtenaren die daar met gansche dossiers gewapend  u gauw in ’t nauw hadden als ge uw zaak niet grondig beheerste.

Dat De Clercq dat nu zeker niet was werd bewezen door het feit dat men mij ginder verlangde ofschoon ik uit bescheidenheid die moeilijke taak aan ’n gezaghebbend leider had overgelaten.

Korten tijd nadien toog ik plots , zonder iemand te verwittigen naar Berlijn. Ik dacht zoo: niemand zal in Göttingen vermoeden dat ik naar hier ben. ’t Was mis, ’s anderendaags morgends vroeg wandelede op de Pariser Platz en tot m’n ontsteltenis kwam ik daar - ….- Prof. Stange tegen. ’s Nachts dus was hij nog afgereisd, vermoedende waar ik naartoe was, hij wilde mij kost wat kost vóór zijn op het ministerie van oorlog. en toch haalde ik mijn slag thuis en werd Van Rossem naar Göttingen overgeplaatst.

Wat hij verders mogelijks XXX mogelijke terugzending van krijgsgevangenen heb in mijn verslagen niet kunnen terugvinden, immers dat wordt ook XXXX bewezen door het feit dat ik zelf in dat verslag schrijf: ‘De Clercq zal daar zelf verslag over uitbrengen.

19) Immers daar waren toch ook heel veel zaken die ik daar niet kan inbrengen wijl die vers lagen lagen ook in der oogen der Duitsche overheid hier kwamen. Wel had ik na een of tweemaal geweigerd had m’n verslagen ginder nog  te lopen censureren omdat ik ginder bemerkingen had gekregen en wijzigingen had moeten aanbrengen die mij niet aanstonden. Ik wilde vrij m’n oordeel schrijven zooals ik het meende te moeten vaststellen, nochtans alles moest ik kunnen verdedigen wijl desnoods zekere aangelegenheden door mij behandeld ook van uit Brussel terug naar Berlijn gingen wat wel eens de scherpste konflikten met zekere loopsche officieren uitgelokt heeft, doch waarin ik tenslotte toch weerom gelijk hadde, dit soms ten koste der loopsche inspanning voor iemand van mijn gehalte. Ik was dus geen vriend der hoogere officieren, doch zeer waarschijnlijk erg gevreesd, immers meer dan eens toog ik naar Berlijn, en majoor Wirths van het krijgsministerie scheen vertrouwen in mij te hebben. Zelfs m’n reispas om de kampen te bezoeken heb ik met Blunck samen zelf opgemaakt en door Berlijn kunnen doen aannemen. dat  stuk bezit ik nog steeds, niemand in Duitschland beschikte over zooiets.

20)  verders nu a.g. De Clercq en z’n redevoering kunnen we naar mijn overtuiging gerust aannemen dat hij in Göttingen benevens over die gehaalde zeer krasse motie (dit vooral voor soldaten die toch nog immer Belgische  soldaten waren, en XXX door Le Havre moesten gevoed worden, immers zonder  hun vijf Belg. beschuiten per dag konden ze niet voort. ieder kleedsel kwam uit België – die dan  XXX openlijk onderteekend werd.

Ook zal vermoedelijk De Clercq over die mogelijke terugkomst in berlijn gesproken hebben wijl  6 weken later de Raad van Vlaanderen naar Göttingen kwam met die belofte, maar… het geheel is ’n ramp geworden zeer zeker bij gebrek aan absolute enstige toezegging en overeenkomsten, immers trots al mijn noodkreten al mijn brandXXX, al mijn aandringen in Brussel, kwam er niets van en zou er zonder mij heelemaal niets van gekomen zijn. eindelijk met 11 juli ’18 kwamen er ‘n 25 tal terug.

Dat is de vernietiging geworden van al wat ik  al wat de andere propagandisten in Göttingen hadden kunnen bewerken en opbouwen. ’t Was ontzettend vernietigend na al dat zoo éénig schoon wat we daar bereikt  hadden.

22)

27 Nov.

28 Nov.

‘Het groote nieuws hier ( we teekenen Göttingen) ontvangen voor Münsteri/W(estfalen JV), zal daar zeker dezen allerbesten indruk maken en alhoewel ik nog maar enkel de mededeeling heb voor de afreis zal dit toch reeds heel verheugend zijn.

wanneer zal men daar in Brussel inzien dat er volstreket meer propaganda, ik ben wederom uitgeput op alle gebied dus wederom gansch verlamd. Dat men er toch eens voor zorgen mij een voldoenden voorraad te bezorgen, dan ten minste kan ik vrij werken zonder die onophoudelijke bekommernis voor het einde. Hoe treurig is het niet groote bezoeken te moeten doen zonder het noodige materiaal (het is toch niet mogelijk dat men daar het groot belang niet van inziet en  moet er toch gebruik van maken terwijl men bezoeken doet en zoo men telkens moet wachten naar de noodige propaganda dan is de tijdverspilling ongeloofelijk.

29 Nov.

30 Nov.

In Münster (170 km ten NWW van Göttingen  JV). Bezoek Inspektion in een  hoeve van het Vlamingenkamp. daar ik en heer Blunck (m’n taalman) alleen waren moesten er daar allerlei formaliteiten vervuld worden alhoewel men er zeer voorkomend was. Intusschen was Dr. R De Clercq die met Heer luitenant Moechel, die flamenofficier was, reeds binnen in het Kamp en had reeds eenige barakken bezocht, andere inrichtingen zijn er weinig te bezoeken, daar nog steeds alles ontbrak.
23)Er was geen voorbereiding voor het bezoek van R. De Clercq –Mr. Rietjens want onze jongens waren niet met zekerheid ingelicht, er waren allerlei misverstanden gebeurd. De indruk van deze bezoeken was zeker niet naar wensch en maakte op Dr. R. de Clercq een pijnlijken indruk. Zijn bezoek was dan ook kort, te meer in de brakken zelf was de stemming eerder ongunstig. zoo verliet hij het Kamp; wij echter bleven met de leiders die aanwezig waren, want door misverstand waren er verschillende afwezig, hielden we langdurige besprekingen en bracht ik hen op de hoogte van de  prachtige  gift die de Raad van Vlaanderen aan het   geteisterde Vlamingenkamp van Münster deed.

kamp I was totaal afgebrand zelfs hun kleeren en alles waren verloren en tevergeefs hadden ze langs mij om hulp gesmeekt bij de R.v. Vl. die dan maar niet kwam en veel ontstemming veroorzaakte gezien er in Kamp II niets voor hen geregeld werd. Verder verslag over ’t vele dat daar besproken en gezegd werd.’

Nota Rousseeu.

Dus men had hier liever geen rekening gehouden met het plan Rousseu voor bezoekers, hem zelf niet eens ingelicht dat er een bezoek zou plaats grijpen, men was zóó weinig voor die Vl. krijgsgevangenen kekommerd dat men liever alles aan het bloote toeval overliet, dit dan ook met de meest ongunstige gevolgen. Erger
24) Daar kwam nu eens iemand der werkelijke leiders, dus iemand waarvan de  Krijgsgevangenen met alle recht en redenen hadden mogen verwachten dat hij zelf werkelijk voor hun ellendigen toestand zou bekommeren, zij wien daar alles ontbrak, die daar de grootste ellende kenden. neen, hun ontstemming stoote hem af, hij roek er liever uit , liet ze aan hun lot over en toog terug naar Münster stad, veel meer bekommerd om regelingen te bewerken voor eigen optreden in Duitsche kringen met voordrachten over …… D R . De Clercq. zelfs niet met mij hebben ze verder kontakt , lieten ook mij aan m’n lot over, want ook ik zag hem in Münster zelf niet meer terug. Intusschen al die handelingen vertellende bleef ik op eigen hand en teneinde het kwaad zooveel mogelijk te neutraliseeren in het kamp dat op+- 5 km van de stad lag. Die toestand dus die alles te wenschen liet en waarover ik  uitvoerig en nauwkeurig verslag miek, liet heer De Clercq liefst steenkoud ofschoon dit alles zóó ontzettend nadeelig werkte op onze Vl. propaganda.

‘Dr. renaat De clercq zou n’s anderendaags terugkomen, en dan zou men hem trachten te ontvangen, alhoewel er geen geschikte plaats voor was. Dat zou dan moeten gebeuren in de schouwburg der Franschen in de Fransche blok, die hun tooneel enkel onder ‘bevel’ zouden

25) afstaan en de voorwaarden dan nog zoodanig stellen dat er niets zou voorbereid worden. In de schouwburg mocht niemand de Vlamingen komen tot 15 minuten voor het begin.

Nota Rousseeu

dat is maar één der staaltjes hoe de Vlamingen het nog in 1917 in de Duitsche gevangeniskampen hadden. Niemand allicht beseft nu nog wat strijd daar gestreden is, wat wilskracht er noodig is geweest om dien D. moedwil die immer Pro-Fransch gezind waren en… handelden. 

En dan zag men daar een der voornaamste voormannen van de Raad van Vlaanderen op bezoek komen, zich heelemaal niet om onze jongens  bekommerende enkel ontstemd omdat hij zelf niet gunstig onthaald werd. Zonder benul van de groote verantwoordelijkheid die daar op zijn schouders vastzit, het zonder bezwaren aan ’n mindere overlatende dit alles goed te maken. Wat ’n reuzenverschil met een Bormsbezoek.

‘1 Dec.

Nieuwsgierig togen we opnieuw naar het Kamp en toen we wederom na lang wachten binnen geraakten, stonden diegenen die de zitting zouden bijwonen in rang opgesteld. er waren er ruim 100. dat was echter een verheugende verrassing: den vorigen dag  zou men dus zeker niet verwacht hebben, te meer was voor velen heel wat moed noodig om zich

26) daar zoo in rang op te stellen: zeker is het dat er nog velen uit vrees XXX gebleven waren en had men daar een eigen tooneel gehad, waar ze recht konden binnengaan er heel wat meer zouden geweest zijn. Op een bevolking van 250-300 was  dat zeker nog niet zoo slecht, te meer daar er in het Kamp veel Burgerlijke gevangenen zijn, die gewoonlijk veel meer verbitterd zijn.

Zoo werden ze naar de Schouwburg de Franschen gebracht en dadelijk voelde men dat de stemming onder die aanwezigen gunstig was.

Dr. René de Clercq werd verwelkomd door onzen vriend Antoon Coucke (nota: deze verblijft denkelijk heden ’34 nog in het buitenland en was daar een der allerbesten en flink onderlegd. Rousseeu) daar nu trad hij op het verhoog en sprak daar gedurende een ½ uur tot onze jongens. dat hij indruk maakte en instemming, wordt zeer duidelijk bewezen door de geestdriftige toejuichingen die meermaals losbarstten. Dr. R De Clercq was er door gebroken en had daar heel wat sterkte en overtuiging gezaaid, die laat er ons van overtuigd wezen, de beste vruchten zal afwerpen. daar alles vlug moest gebeuren, werd er maar één lied gezongen, maar met  vuur en geestdriftig n.l. De Vlaamsche leeuw en duidelijk hoorde men dat het Vl. bloed op het noodige warmtepunt stond. Antoon Coucke legde in naam van de aanwezigen

27) prachtige verklaringen af, bedankte in hunne naam voor den prachtigen steun hun door den Raad van Vlaanderen verleend, alsook de onverhoopte giften door de afdeeling Volksopbeuring. De vergadering was kort doch degelijk en mocht het kunnen geregeld worden dat wat Dr. Borms rond nieuwjaar een bezoek bracht, dan mag men verzekerd zijn, als de Duitsche overheid eens werkelijk hare belofren ten uitvoer bracht, dat er daar heel wat zou te bereiken zijn in Münster II

’s Namiddags vernamen we reeds dat de aanwezigen van de vergadering dapper aan ’t redetwisten waren waar ze in hun deelnemen bekampt werden. dat is ook goed, zeker laat zooiets vruchten na.

Wij hadden plannen gemaakt voor ’s Zondags een bespreking te hebben met adv. Stocky uit Düsseldorf, over de zaak van werk-verschaffen aan degenen die als vrije arbeider vrij komen in Duitschland. ofschoon we reeds drie maanden met die zaak bezig zijn heeft Düsseldorf  nog niets gedaan  Voor mannen uit Göttingen daartegenover zijn er reeds menigen geplaatst die in Münster waren. Ik had dan daar ook graag die zaak eens in ’t reine getrokken en daar eene bespreking gehad samen met Dr. rené de Clercq- Ed. Rietjens en ad. Stocky van de deutsch-Flämische Gesellschaft Düsseldorf.

28) Dit plan deelde ik ’s avonds mede aan Dr. Kisky ( Kisky  was hier van de Politische Abteilung Brussel, maar steeds ginder als er iets speciaal in Rijnland of Westfalen dus katholiek gedeelte was. Dit in tegenstelling immer zeer scherp met het Protestantsche Göttingen (Rousseeu – die zaak ook moest men volledig kennen om de ware toestand te begrijpen) die om de reis  Dr. R. De Clercq ook in Münster was. de antwoorden van H. Dr. Kisky waren van aard om heel wat ontstemming teweeg te brengen, wellicht vind ik bij ’t bezoek Brussel gelegenheid om sommige uitlatingen daar nader te bespreken, in alle geval het gevolg was dat het plan gewijzigd werd.

Of deze zaak zal besproken worden geweest zijn en hoe weet ik dan ook niet, in alle geval zonder antwoord moesten wij terugkeeren.’

Nota: Ook in deze aangelegenheid staat het voor mij vast dat noch De Clercq noch Rietjens zich veel om die groot aangelegenheid bekommerd hebben en ik zelfs als ondergeschikte als zij daar waren kan zeker heelemaal niets doen. Als men dan bedenkt dat ik al met zulke plannen naar Münster, in hunne aanwezigheid, getogen was. Dat ik bij hun afwezig blijven over al die zaken in het kamp met de jongens gesproken en onderhandeld had kunt U eenigzins

29) begrijpen hoe ontstemd ik zelf was vooral daar ik uit andere bronnen vernam hoe er onderhandeld werd voor het optreden van De Clercq in Duitsche steden. En nog veel sterker: In de Aula der universiteit Münster greep ’n voordracht De Clercq plaats waar ik zelf niet eens voor uitgenoodigd werd en waarvan ik eerst nu ’34 kennis kreeg.

Wetende dat dit bezoek aan Münster alles behalve gunstigen indruk had nagelaten, wat u trouwens tusschen de regelen ook wel uit mijn verslag kunt verstaan ben ik nu bij verschillende der toenmalige leidende elementen op inlichtingen geweest. van geen enkele  kon ik iets vernemen. Zoo weinig indruk had dit bezoek nagelaten.

Ik wil evenwel nog op iets anders wijzen. handelende over Münster zou het wel eens kunnen gebeuren dat u Mstr adv. Jan. Bernolet en Bruggen op uw weg ontmoet.

Bernolet zelf toch Vlaamschgezinde nu allicht nog bekend, was aanvankelijk naar Soltau, ook in Göttingen, werd vandaar  samen met nog 6 andere XXXhelden als leiders naar Münster gestuurd, genoot daar de zeer bijzondere bescherming

30) met nog enkele anderen vanwege de zoo groote Vlamingenvriend Prof Jostes van de Universiteit Münster. Hij was echter steeds ’n weinig karaktersterk mensch, sceptisch aangelegd. Hij kreeg toelating om buiten het kamp samen met vier ’n kamer te bewonen in Münster zelf, in het Gesellenverein, teneinde aan de Universiteir te kunnen studeeren. Ik ging hem menigmaal bezoeken, ook hij was van de groep waarmede ik de verdeeling regelde der propagandistische steunXXX vanwege de Raad van Vlaanderen toegekend, dus eigenlijk heelemaal bleef hij in de werking, al was hij buiten het Kamp. In 1918 werd hij van diegenen die als neurastiniek zich zoo spoedig mogelijk liet uitwisselen via Zwitserland. Pas de grens over schoot hij mij op treurige wijze in den rug, waarschijnlijk om eenmaal in Belgische handen eigen daden te doen vergeten.

’t Was van zijne hand dat die actie in ‘De Stem van België’ te Londen verscheen waarvan sprake in mijn  proces en waarvoor hij ook als getuige ten laste tegen mij verscheen.

Ik denk voor wat verslagen betreft dat ik hiermee kan afsluiten dat De Clercq maar één enkele reis in de kampen deed.

getekend Rousseeu

31)

vervolg op vragen:

met de hoogeraangehaalde uittreksels uit m’n verslagen denk ik ruimschoots de vragen I en II toegelicht te hebben.

vraag III: De Clercq als dichter en zijn populariteit.

a) bij de Duitsche autoriteiten?

persoonlijk denk ik dat militaire autoriteiten niet veel met De Clercq bekend waren.

Zeer zeker waren er,maar of ze dan ook beroepsmilitairen waren?

Burgerlijke overheden daarentegen en dat hoofdzakelijk in Westfalen en Keulen  Düsseldorf liepen zeker hoog met De Clercq.

b) Onze mensen. Ja zeer zeker al wie werkelijk Vlaamschgezind en daarbij in zekere mate ontwikkeld waren doch toch nog altijd hoofdzakelijk in Göttingen. Als politieker evenwel was hij niet te vergelijken in hun oogen met Dr. Borms.

c) Bij Zivil-arbeiders? Ik denk weinig bekend daarover zou b.v. ’n  Karel Vossen ’n  Eerw. Pater Stracke misschien meer inlichtingen verschaffen

32)

d) met den haat van wege Belgischegezinde krijgsgevangen enz?

Wat daarover zeggen, dien haat was voor ons allen even sterk en voor De Clercq zeker niets minder te meer wijl De Clercq zoo dikwijls op meetings enz. als ’n vlag werd gebruikt. Dien haat zal wel in verhouding geweest zijn Doch de bezieling die zijn gedichten uitoefenden op onze eigen intellectueelen waarvan ze ’t zij in schrift, ’t zij met het woord uiting gaven ’t is te zeggen beschouwd als een der meest gevaarlijke elementen uit het Activisme.

IV Of er portretten van De Clercq hingen in bureelen. Dat was zeer zeker ’n gewild portret, doch behalve in Göttingen waren er voor onze mensen geen bureelen om zoo te zeggen buiten de bibliotheken.

IN Göttingen hing in mijn bureel ’n mooi geteekend portret van de hand van Lemajeur  (Gilbert? JV zie foto AMVC) aan mij geschonken, waarvan foto, ook in mijn dossier.

Portret en foto bezit ik nog.

Niet Duitsche bureelen

Zeer zeker bij vele Krijgsgevangenen wijl die portretten in Göttingen te koop waren.

33) Zeer zeker zal die foto ook wel gehangen hebben in Alten Grabow  (40 km ten O van Magdeburg) JVbij Alois Valgaeren

Ook wel in Soltau in de bblitheek en in elkgeval in Holzminden bij Karel Fossey.

verder in de Kommando’s

In Ganderhesee of Ganderkesee (10 km ten W van Bremen JV) (Oldenburg) was er in de leeszaal aldaar geteekend door Van griekinge ’n leevensgroote houtskoolteekening op de muur, waarvan ik ook ’n foto bezit.

Ook b.v. Kommando Walsrode (Soltau) zullen doe foto’s er zeer zeker geweest zijn. Figuurlijk was daar ook eene De Clercqstraat. Ik zeg figuurlijk en dat is ook van groot belang. Bedenk ’n kleine slaapzaal met 4 of 5 dubbele bedden en tusschen elk bed ’n straat met naam Daarvan ook eene van De Clercq.

wat betreft straten: Enkel in Göttingen hadden straten door Vlamingen namen gekregen. Hiervan was er eene

34)

René De Clercqstraat.

Karikaturen zijn mij eigenlijk niet bekend

Vraag: werd er over De Clercq geschreven?

Ja en zelfs reeds vóór zijn bezoek in ‘Onze taal’ Göttingen.

Ook bij zijn bezoek.

Dat alles bezit ik nog ’t volledig ’t zij gedeeltelijk

de namen? Elk schreef onder deknaam en ik heb nooit moeite gedaan die op te sporen, doch dat is nog te doen,  trouwens ik zou  XXXX kunnen gissen wie ’t was.

Vraag V Mijn oordeel over De Clercq

Die hebt u in mijn nota’s die ik schreef niet om de Clercq neer te halen wijl ik steeds veel sympathie voor hem had, doch

35) zooals ik ze steeds heb vastgesteld en die ik voldoende door feiten bewees.

De Clercq was wel ’n dichter, geen diplomaat in Duitschland.

Mogelijks kan nu bij gelegenheid nog wel een en ander te binnen doch u ziet ’t heeft mij veel werk gekost en graag zou ik na gebruik, deze bladzijden terugkrijgen wijl ze ook nog dienst kunnen doen.

Zaak portret of foto’s, ‘Onze Taal’ kunnen desnoods ter beschikking gesteld worden.

met Vl. groeten






Borgerhout 17 sept. ‘34

Waarde heer Dr. Jacob

Uw geëerde vraag a.g. R de Clercq in Göttingen. In die zaak waarover u het hebt, meen ik, zoo in de gauwte, dat ik u in deze niet met stelligheid heb kunnen verzekeren, dat zijn boodschap dààrop betrekking had. Tekstueel heb ik meen ik gegeven wat ik daarover bezat in mijn verslagen. Maar ook dan heb ik voor ’t oogenblik niet de beteekenis van de boodschap.

Ik geloof dat ik in deze, voor alle zekerheid verwezen heb naar die – door u bedoelde –Krijgsgevangenen.

Mogelijks hebt u in deze aangelegenheid ook wel nog wat tijd. Immers ik ben zoo danig ingenomen met m’n schilderwerk dat ik me moeilijk aan onderzoeken om verslagen ten te trachten te herinneren wat hij daar werkelijk zou meêgedeeld hebben.

A.g. karikatuur D. Clercq. ik voeg hierbij ter inzage wat ik bezit of er hier iemand te vinden is die de volledige verzameling heeft weet ik niet, doch mogelijk is het b.v. ’n Rik van Hoofstadt, Lange Van Sterbeeckstraat 22 K  XXXX (De Schelde) K. Angermille (De Schelde) nog die ontbrekende nummers zouden kunnen hebben. daarbij, steeds voor inlichtingen bereid

Vl. nat. groeten 

