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21 Julie 1933 

Waarde van Severen, 

Onlangs vertelde mij de heer Lode de Ley uit Kalmpthout, die met en onder U in het leger aan de IJzer heeft gestaan, dat door U in de loopgraven afschriften werden verspreid van het lied van René de Clercq “AAN DIE VAN HAVERE”. Gaarne kreeg ik daar bevestiging van. Hoe ging die propaganda overigens in zijn werk en wat is eigenlik de invloed van De Clercq op de Vlaamse soldaten geweest. 
Ik zou op spoed bij de beantwoording van mijn vraag willen aandringen: op 1 Augustus o.k. moet mijn levenschets, die voor de Levensberichten van de Maatschappij der Nederlandsche Letterkunde te Leiden bestemd is, binnen zijn. Zo gauw dit werk achter de rug is, kom ik naar West- Vlaanderen en hoop je daar te kunnen ontmoeten. 
Intussen hartelik gegroet, 
Uw 

St. Michiels 26/7/33.

Waarde Jacob, 

Ja de opstandige gedichten van .Declercq, of tenminste enkele daarvan ontvingen wij aan het front, en schreven die over zeer dikwijls heb ik ze dan voorgelezen voor mijn soldaten in de loopgrachten, en tot op de voorposten, samen met de gedichten van Rodenbach.

Zij werden van buiten geleerd en dikwijls, wanneer ik ze declameerde heb ik de stoere IJzerratten zien weenen. Een wereld ging voor hen open, zij ontdekten zichzelf, en de grootheid van hun volk.

De invloed van Declercq is niet zoo groot geweest, maar die gedichten gaven een concreeten vorm aan de latente opstandigheid die overal smeulde. 

Ik hoop u zoo spoeidig mogelijk te ontmoeten;liefst hier,zooveel is te bespreken en dringend te bespreken. 
Ik was zoo blij te vernemen dat gij thans het Dinaso verdedigt en propageert. 
Ik,en wij alle zouden zoo blij zijn wanneer gij ertoe zoudt besluiten lid te worden van het Verbond en niet ons volkomen mede te werken. 
Wij hebben u noodig. 
En de tijd dringt. 
Ge zult wel zien dat et Dinaso snel groeit en ook Holland fel aanpakt en de jeugd ginds wint.

Met mijn hartelijkste groeten en 
Heil ‘t Dinaso! 

