Wie was de ware Jacob? Antoon Jacob (1889-1947) 
Werner Vandenabeele 
Uit ‘Jef Van Extergem, medestanders, tegenstanders?’ IMAVO mei 1998

P 69


Op 25 februari 1947 schrijft Herman Vos, toen minister van Onderwijs in de regering-Huysmans, aan zijn vriend professor Pieter Geyl, dat hun beider gewezen vriend Antoon Jacob overleden is en dat hij hem, na ruggespraak met Camille Huysmans, is gaan opzoeken op zijn sterfbed. Hij schrijft o.m.: 
“Ik hoef het je niet te zeggen, het was een Vrij dramatisch weerzien na een scheiding die meer dan twintig jaar geduurd heeft. Inderdaad heb ik hem na onze breuk nooit meer gesproken, en is er ook geen enkele brief tussen ons 
gewisseld geworden... Ik heb er dezer dagen lang over nagedacht, hoe deze man zoo deerlijk verdoold is en de groote gaven die hij ontegenzeggelijk bezat, toch eigenlijk steriel gebleven zijn.” GeyI antwoordt onmiddellijk dat hij Vos begrijpt, maar het zelf niet zou gedaan hebben. Hij richt wel een rouwbetuiging aan de ouders van Jacob en zegt in zijn brief aan Vos: “Zijn ontsporing is het gevolg geweest van karakterfouten. Zijn ijdelheid heeft hem parten gespeeld.” 
Eresenator Frans Van der Eist schreef mij op 1 juli 1997, kort voor zijn 
dood, over Antoon Jacob die hij in 1945 een paar maal sprak als advocaat: 
“Hij was in de eerste plaats een geleerde, een filoloog en geen politicus.” 
Allen die hem gekend hebben, zijn het er over eens dat hij een zeer intelligent man was, een geleerde, een man met een grote werkkracht en inzet, maar ook dat hij hoegenaamd niet thuishoorde in de politiek en zeker niet in de turbulente jaren 1930 en 1940 in de Vlaams-nationale politiek en wat er uit voortgevloeid is. Hij evolueerde van een vrijzinnig extreem-links flamingantisme via een verbitterd Diets extremisme, naar een militant nazisme tijdens de Tweede Wereldoorlog. Hij stierf als katholiek na een gans leven 
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van strijdende vrijzinnigheid. 
De ontsporing van de laatste tien (of zelfs twintig) jaren kunnen de 
verdiensten van de man in zijn vroeger leven niet uitwissen. Hoe die ontsporing gebeurde is een belangrijk punt in deze biografische schets. 


“ter Waarheid wille ik steeds met al mijn krachten” 
(A. Rodenbach) 


Antoon Jacob werd geboren te Boom op 8 maart 1889. Vader was directeur in een Antwerps bedrijf. Het gezin, dat verder nog een zoon en een dochter telde, verhuisde korte tijd later naar Antwerpen. 
Tussen 1900 en 1907 studeerde Antoon aan het Koninklijk Atheneum van Antwerpen waar hij Eugeen De Bock, Herman Vos en Leo Picard als klasgenoten en vrienden had. Hij was van jongs af aan zeer actief in de vrijzinnige Vlaamse beweging. Zo was hij in 1906 voorzitter van de Vlaamsche Bond die de Vlaamsgezinde leerlingen van het Rijksmiddelbaar Onderwijs groepeerde en tevens secretaris van hun tijdschrift De Goedendag. Jacob en zijn vrienden waren sterk onder de invloed van de jonge August Vermeylen (Kritiek der Vlaamse Beweging), die hen introduceerde in de geschriften van het internationale anarchisme (Domela Nieuwenhuis, Bakoenin, Elisée Reclus...). In 1905 liepen Jacob, Vos en Picard in Antwerpen mee in de socialistische proteststoet tegen de Bloedige Zondag in St-Petersburg, waar honderden mannen, vrouwen en kinderen door de soldaten van de tsaar bij een vreedzame betoging werden neergeschoten. 
Vanaf 1907 studeerde Jacob Germaanse Filologie aan de Rijksuniversiteit in Gent waar Willem De Vreese zijn professor en mentor was. In juli 1911 promoveerde hij “avec grande distinction” als Doctor in de Germaansche Philologie op een dissertatie De letterkundige beweging in Zuid-Nederland in het tijdperk van Willem 1. Met deze dissertatie zou hij in 1913 laureaat worden van de tweejaarlijkse universitaire wedstrijd (Philologie). Zijn examenles om onderwijsbevoegdheid te verkrijgen, handelde over “Hoofts Warenar” (“en flamand”). Ook op wetenschappelijk gebied was zijn belangstelling toen reeds heel-Nederlands. 
In de studentenbeweging was hij volop actief in Ter Waarheid, dat sinds 1904 onder invloed van professor Julius MacLeod een linkse afsplitsing was geworden van ‘t Zal Wel Gaen. Naast Hendrik De Man en Oscar De Gruyter vond Jacob daar ook zijn Antwerpse vriend Leo Picard en diens broers 
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Antoon en Hendrik terug. In 1911 was hij samen met Oscar De Gruyter (met wie hij tot diens dood in 1929 bevriend zou blijven) mede-organisator van het 8ste Groot-Nederlands Studentencongres in Gent. Hij leerde daarbij Pieter Geyl kennen, toen laatstejaarsstudent in Leiden. Dit was het begin van een jarenlange vriendschap en een zeer intense briefwisseling (tot 1926) die nog steeds een zeer belangrijke bron uitmaakt voor de geschiedenis van de Vlaamse Beweging in die periode. De eerste brief van Jacob aan Geyl dateert trouwens reeds van 1911. 
Kort na het einde van zijn studies kreeg hij, door toedoen van zijn mentor De Vreese (die ook hoofdbibliothecaris was aan de RUG) een tijdelijke aanstelling als hulpbibliothecaris aan de RUG. Nadien werd hij aangesteld als interimaris-leraar aan de RMS te Pâturages en later aan het Koninklijk Atheneum te Gent, waar hij zijn studievriend Oscar De Gruyter, maar ook René De Clercq, Jef Goossenaerts, Hyppolite Meert en Adiel Debeuckelaere als collega’s had. 
Op 14 juni 1913 werd te Antwerpen de Vereniging voor Beschaafde Omgangstaal gesticht. Antoon Jacob werd voorzitter, Eugeen De Bock secretaris en Jozef Muis, Abraham Hans en August Borms raadsleden. Zijn collega’s in Gent, Goossenaerts en De Gruyter, zouden samen met Roza De Guchtenaere een Gentse afdeling oprichten. Reeds in november 1913 verscheen het eerste nummer van Mededelingen, het tijdschrift van de vereniging waarvan Jacob redacteur werd. 
Ondertussen draaide zijn wetenschappelijke activiteit op volle toeren. Naast artikels in diverse tijdschriften werkte hij volop aan wat wellicht zijn levenswerk zou worden: de briefwisseling aan en van Hendrik Conscience. In 1913-1914 verschenen de eerste twee delen over de periode 1837-1851. Zijn politieke zwerftochten hebben de voltooiing hiervan verijdeld. Ger Schmook doet in zijn gedenkschriften (Stap voor stap langs kronkelwegen) het merkwaardige verhaal over de briefwisseling tussen F.A. Snellaert en J.A. 
de Laet, die meer dan dertig jaar “zoek” was geweest uit de Antwerpse Stadsbibliotheek. Jacob had ze op zijn zwerftochten door Duitsland en Tsjechoslowakije met zich meegesleept. Zijn schoonbroer bezorgde ze kort 
na de dood van Jacob aan Schmook terug, die ze op zijn beurt slechts na de dood van alle betrokkenen opnieuw tevoorschijn haalde. Dit feit illustreert dat een geleerde het best bij zijn boeken en notities blijft en “geen twee heren kan dienen”. 
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Het Activistisch Avontuur 


Op 4 augustus vielen de Duitse troepen het neutrale België binnen. Zowat de hele bevolking reageerde verontwaardigd en zeer patriottisch. Het Belgische vaderland moest verdedigd worden tegen de overweldiger. De meest radicale flaminganten zowel als de socialisten schaarden zich rond Koning Albert. Een kleine minderheid bleef zijn pacifisme trouw: enkele linkse socialisten zoals Jef Van Extergem en de schaarse flaminganten die onmiddellijk de kans zagen om van de situatie te profiteren. 
De Gentse Universiteit werd gesloten. De werkloze Antoon Jacob verbleef in Antwerpen bij zijn ouders. Na korte tijd werd ook deze stad bedreigd en velen vluchtten voor de beschieting naar Nederland. Jacob vestigde zich in Amsterdam en werd er o.m. medewerker aan De Vlaamsche Stem. Dit emigrantenblad verscheen onder de leiding van Alberic De Swarte (later socialistisch senator) met als medewerkers Cyriel Buysse, René De Clercq, André De Ridder e.a. De Vlaamsche Stem was tezelfdertijd radicaal Vlaamsgezind èn loyaal-Belgisch èn zeer anti-Duits. René De Clercq schreef toen nog: 


Geen vriendschap, geen vriendschap 
geen vriendschap onder den helm. 
Wie met hen hand in hand kan staan 
is in het hart een schelm. 


Daarmee haalde hij zwaar uit naar Stijn Streuvels die in de eerste oorlogsmaanden (volgens De Clercq) erg vriendschappelijk met de Duitsers omging. 
Nog in februari 1915 schreef Jacob in het Nederlandse tijdschrift De Bezem: 
“De Vlaamse beweging werd steeds gedragen door een rein gevoel van nationale waardigheid. De pangermaanse lokstem die in de laatste weken wordt vernomen zal bij haar geen gehoor vinden... Met verontwaardiging wijzen de Vlamingen de pangermaanse inmenging van de hand”. 
De Vlaamsgezinde houding werd echter steeds radicaler. Allerlei tergende uitspraken van Franstalige zijde werkten dit in de hand en een handige Flamenpolitik van de Duitsers speelde evenzeer mee. Toch bleef het bij veruit de meesten een streven naar meer Vlaamse autonomie binnen een vrij en onafhankelijk België. 
Op 11juli 1915 kwamen vele Vlamingen in Nederland bijeen op een 
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Guldensporenfeest te Bussum. Namens De Vlaamsche Stem stuurden De Swarte en De Clercq volgend telegram naar Koning Albert: “Vlamingen en Nederlanders, in duizendtallen verenigd te Bussum, herdenkend in de Guldensporenslag den eerste grondslag van Vlaanderens en Belgiës onafhankelijkheid, brengen hun huldegroet aan Uwe Majesteit en vertrouwen in Haar wijs beleid om het zelfstandige Vlaanderen in het onafhankelijke België te vrijwaren.” 
Van de secretaris van de Koning kregen ze een beleefd maar enigszins afwijzend antwoord, dat De Clercq betitelde met “Vecht en zwijg!”. De redactie van De Vlaamsche Stem reageerde verdeeld over de houding die moest aangenomen worden. De Swarte en Buysse volgden Frans Van Cauwelaert: het is nu, onder de Duitse bezetting, niet het ogenblik om deze discussie te voeren. De Clercq en Jacob kregen de leiding van het blad dat steeds radicaler Vlaamsgezind zou worden, maar nog steeds loyaal-Belgisch en anti-Duits bleef. Ze wisten echter niet dat Carl Gerretson, hoogleraar en dichter, het blad met Duits geld van de financiële ondergang had gered. Tegen welke prijs weet nog steeds niemand met zekerheid. Maar dat dit in de Flamenpolitik zal gepast hebben is duidelijk. Jacob heeft het waarschijnlijk nooit geweten. 
Op 18 augustus publiceerden De Clercq en Jacob een Open brief aan onze vrienden in Vlaanderen waarin ze resoluut opteerden voor een federale staatshervorming. Van eventuele Duitse hulp was nog hoegenaamd geen sprake. De houding tegenover België was echter veranderd. De Clercq en Jacob konden Van Cauwelaert en De Swarte niet volgen in hun vertrouwen en in hun geduld. Jacob zou toen voor het eerst de term “activisten” gebruikt hebben voor diegenen die geen geduld hadden en weinig vertrouwen in België. 
De Belgische regering (“de Heeren van Havere”, zoals De Clercq ze smalend noemde) reageerde zoals zo vaak brutaal en zeer onhandig. Bij KB van 5 oktober 1915 werd De Clercq afgezet als leraar en Jacob geschrapt van de lijst der kandidaat-leraars. Het activisme had zijn eerste martelaars. De verontwaardiging in Vlaanderen was groot. Jef Van Extergem en Oscar De Gruyter behoren tot de talrijke protestanten, naast uiteraard de reeds lang anti- Belgische pangermanist Domela Nieuwenhuis in Gent. 
De Vlaamsche Stem zal kort nadien verdwijnen en grotendeels vervangen worden door het radicale Die tsche Stemmen waar vooral Gerretson, van Vessem en René De Clercq de toon zouden aangeven, Jacob bleek slechts een eerder toevallig redacteur. 
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Reeds op het einde van 1915 kwam Jacob terug naar Antwerpen, waarschijnlijk op aanraden (en in opdracht?) van Gerretson. Daniel Vanacker vermoedt dat hij ook De Stem verliet “omdat hij stilaan genoeg kreeg van de roemdronkenheid van René De Clercq. Van op afstand was het gemakkelijker om vrienden te blijven, want dat bleven ze tot aan De Clercqs dood.” 
Op 31 mei 1916 sprak hij in Antwerpen voor het Algemeen Nederlandsch Verbond over “Activisme en Passivisme”. Na zijn toespraak werd een motie goedgekeurd die pleitte voor de federalisering van België, de volledige vervlaamsing van Vlaanderen eiste, “onder alle omstandigheden”, en de Vlamingen opriep om “met alle wettige en loyale middelen” het Vlaamse volk te overtuigen van de noodzaak om zich tegen zijn tegenstanders te verdedigen (Wetenschappelijke Tijdingen 1995, nr. 3, p. 144). 
Josue De Decker hoorde Jacob op 27 mei in Brussel hetzelfde herhalen en merkte op in zijn dagboek: “Jacob (is) te veel theoreticus en traditiesnuffelaar”; en verder: “... en hetgeen mij ongelooflijk sterk trof, was dat Jacob aan de overwinning van Duitsland niet geloofde... Zei nochtans dat het voor Vlaanderen beter zou zijn”. Het standpunt van Jacob (en van Gerretson) was dat de Duitsers voor hun terugtocht minstens enkele realisaties moesten verwezenlijken om het Germaanse element van Vlaanderen te redden: bestuurlijke scheiding, Vlaamse universiteit enz... Deze zaken dienden in de hand gewerkt ter voorbereiding van het nieuwe federatieve neutrale België, dat door de vrede zou bestendigd worden (volgens het dagboek van De Decker). Dat alles zou slechts een stap zijn naar de volledige onafhankelijkheid. Het feit dat Jacob later samen met Vos en Rudelsheim ontslag nam uit de Raad van Vlaanderen na de onafhankelijkheidsverklaring, maakt deze stelling echter meer dan twijfelachtig. De Decker haalt ook aan dat sommigen Jacob een comediant en een tacticus noemden. 
Op 9 september 1916 sprak Jacob in Antwerpen voor de Socialistische Volks hogeschoolop uitnodiging van de Antwerpse onderwijzerJozefSchaeps. De Socialistische Jonge Wacht (SJW) met als secretaris Jef Van Extergem had daar eveneens een hand in. Jacob sprak er over “Passivisme of Activisme in de Vlaamse Beweging”. Hij begon met een inleiding over het “Socialisme en het Vlaams Beginsel” en had het in dit verband over socialistische auteurs als Otto Bauer, Karl Kautsky, Antoon Pannekoek. Hij besloot zijn toespraak met een resolute keuze voor het activisme dat “de wettigheid erkent der door de Bezetter ten opzichte van Noord-België in uitzicht gestelde vervlaamsingsmaatregelen met name de vernederlandsing der Staatsuniversiteit te Gent”. 
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Camille Huysmans schreef daarover in zijn blad De Belgische Socialist: 
“Dr. Jacob heeft ‘n ei gelegd in het socialistische kamp en wat een ei! De Antwerpse afdeling van de SJW — vijf â tien kleuters van de eerste broek — is activist geworden.” Hierop zou Jef Van Extergem (één van die kleuters) reageren in Het Vlaamse Nieuws van 24 januari 1917 “...dat meerdere socialistische leiders die de Belgische socialistische partij groot hadden gemaakt nI. Van Beveren, Anseele, Moyson, Vandervelde en zelfs Huysmans nauwelijks de kinderschoenen ontgroeid waren toen zij de strijd voor hun ideaal begonnen”. 


Jacob was sinds februari 1917 lid geworden van de unionistische (dus gematigde) fractie van de Raad van Vlaanderen. Hij zou echter die Raad reeds in het begin van 1918, samen met Herman Vos en Matten Rudelsheim, verlaten na de proclamatie van Vlaanderens onafhankelijkheid. 
Naar aanleiding van het socialistisch Vredescongres in Stockholm in 1917, georganiseerd door o.m. Huysmans, toen secretaris van de Tweede Internationale, wou de Raad van Vlaanderen Jacob afvaardigen. Hij weigerde omdat hij wel socialistisch was, maar geen lid van de BWP. Uiteindelijk zou Jacob toch Edward Joris, de vertegenwoordiger van de Minderheidssocialisten, samen met Frans Joris en Sally Kok vergezellen naar Stockholm. Hij zou later schrijven dat er van enig resultaat niet veel gebleken was. Eén zaak is echter wel duidelijk: Jacob situeerde zichzelfweldegelijk in het milieu van het internationale socialistische pacifisme. 


Toen in de nacht van 30 april op 1 mei 1918 Jules Charpentier, vergezeld van Vital Haesaert en Karel De Schaepdrjver, in opdracht van de Frontbeweging deserteerde(de zg. sublieme deserteurs’) waren Antoon Jacob 
— met de andere gematigde activisten Dosfel, Speleers en Depla — en de passivist Vliebergh, de bestemmelingen van deze “zending”. Hun opdracht bestond erin om deze personen de vlugschriften van de Frontbeweging te overhandigen, de toestand en de behandeling van de Vlamingen aan het front, alsook het bestaan, de doeleinden, de organisatie en de werkmethodes van de Frontbeweging kenbaar te maken en om hun mening in te winnen omtrent de wenselijkheid en mogelijkheid tot samenwekingtussen Frontbeweging en het gematigd activisme. Deze zending werd een totale mislukking. Onhandigheden van sommige “deserteurs”, maar vooral het duidelijke misbruik dat de Duitse Flamenpolitik ervan maakte en het begin van het geallieerd eindoffensief waren daar verantwoordelijk voor. De afvaardiging zou zelfs niet in contact zijn gekomen met Jacob. 
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De eerste grote overwinning van de activisten was de vernederlandsing van de Gentse universiteit. De Vlaamsgezinden waren hierover zeer verdeeld. Terwijl dit voor de oorlog een urgentiepunt was, vonden de passieven— o.m. de “Drie Kraaiende Hanen” Van Cauwelaert, Huysmans en Franek — dat de realisatie hiervan, hoewel nog steeds even belangrijk, niet mocht gebeuren onder de Duitse bezetting en zeker niet onder Duitse druk. De activisten stelden dat een rechtvaardige eis ook tijdens de oorlog mocht en kon. Op 2 december 1915 werd de beslissing door gouverneur von Bissing genomen, maar slechts in oktober 1916 opende de Universiteit haar deuren. Daar de meerderheid der professoren elke medewerking had geweigerd, waren de Duitsers wel verplicht om naar nieuwe kandidaten te zoeken waarvan de meesten, naast enkele Duitsers en Nederlanders, uit de activistische kringen kwamen. Antoon Jacob werd op 14 oktober 1916 tot docent benoemd “belast met het houden van voorlezingen over de Nederlandse taal en letterkunde”. Het benoemingsbesluit was ondertekend door Freiherr von Bissing zelf (burgerlijk bestuur). Jacob beschikte over de vereiste wetenschappelijke titels voor de benoeming. Bovendien speelde de weigerachtige houding van de meeste andere mogelijke kandidaten alleen maar in zijn voordeel. Volgens het jaarboek van het Gentsch Studentencorps van 1918 doceerde Jacob toen Nederlandse Letterkunde, Algemene Letterkunde, Literaire Kritiek en een leergang in het Algemeen Beschaafd. Een van zijn studenten was de dichter Wies Moens. In zijn Memoires schreef die later over zijn leermeester: “De gebondenheid aan de voorgeschreven, in één jaar af te handelen stof, liet hem maar zelden toe één of ander hoofdstuk uit te diepen, maar in die enkele gevallen.., legden wij onze pennen neer en hingen aan de lippen van den docent die gerust de gewone drie kwartier mocht overschrijden, wijl wij niet moe zouden worden te luisteren naar zijn spannend in glasheldere taal voorgedragen betoog.” Wies Moens, de zeer katholieke student, zou in december zijn eerste Celbrief aan Antoon Jacob, de overtuigd-vrij zinnige professor “met die mooie, rustige stem”, opdragen. Jacob was ook medewerker van Aula, het blad van het Gentsch Studentencorps. 


Maar de oorlog liep ten einde. De Duitsers vertrokken en de Belgische revanche richtte zich, ongenuanceerd en streng, tegen de collaborateurs van de Duitsers: de activisten. Zeer veel activisten vluchtten naar Duitsland en Nederland en zouden bij verstek — meestal zeer zwaar gestraft worden. Zij die bleven werden aangehouden of gingen zich, zoals Jacob op 21 november 1918, spontaan aangeven. 
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Aanvankelijk verschenen de verdachten voor het krijgsgerecht, dat meestal zeer zware straffen uitsprak. Zo werd de student Lode Craybecks tot vijfjaar veroordeeld en kreeg Roza De Guchtenaere vijftien jaar. De wet van 30 april 1919 maakte een einde aan de staat van beleg, zodat de verdachten nu voor de Assisenhoven verschenen. Hier liepen de vonnissen zeer sterk uiteen. Zo werd August Borms op 2 september 1919 ter dood veroordeeld, maar zijn straf werd omgezet in levenslang. Wies Moens kreeg vier, Lodewijk Dosfel tien en de jonge Jef Van Extergem zelfs twintig jaar. 
In april 1920, na meer dan vijftien maanden voorarrest voor Jacob, begon het zogenaamde “proces van het Vlaamsch Intellect” tegen de gematigde activisten Herman Vos, Matten Rudelsheim en Antoon Jacob, die in 1918 ontslag hadden genomen uit de Raad van Vlaanderen na de onafhankelijkheidsverklaring. Ger Schmook vertelt in zijn gedenkschriften over zijn trouwdag: “De plechtigheid was gauw voltrokken... Waarheen begaven zich de heer en mevrouw Schmook-Terneus? Naar het Gerechtshof waar zich het geding Vos - Jacob - Rudelsheim, in een overvolle zaal, afspeelde.” Vos kreeg drie jaar, Rudelsheim en Jacob elk tien. Rudelsheim zou trouwens in de gevangenis sterven. Jacob weigerde, zoals Roza De Guchtenaere, een voorlopige invrijheidstelling (op voorwaarde van zich te onthouden van enige politieke actie). Borms zou dat later ook doen — en daardoor de “grote dulder” worden — maar als terdoodveroordeelde kwam hij hiervoor in de eerste jaren niet in aanmerking. 
De houding van De Guchtenaere en Jacob maakte grote indruk op een ruim deel van de Vlaamse opinie. Zij kregen het aureool van martelaren en het activisme verwierf gaandeweg een groeiende sympathie. 
Jef Van Extergem aanvaardde einde 1921 de voorlopige invrijheidstelling aangeboden door minister Vandervelde onder de voorwaarden niet meer te publiceren en geen politieke actie te voeren. Het viel hem zeer hard en toen hij geconfronteerd werd met de zeer kordate houding van De Guchtenaere en Jacob begon hij zijn houding te herzien. Op 22juni 192 schreef hij een brief aan de liberale minister van Justitie Masson dat hij opnieuw zou publiceren en op 4 januari 1925 volgde een tweede brief aan de minister waarin hij aankondigde dat hij ging spreken op een Frontersmeeting. Daarop werd hij weer aangehouden. Meer dan drie jaren later, in juni 1928, werd hij vrijgelaten. 
De Guchtenaere en Jacob zouden pas vrijkomen na het uitzitten van hun straf. Voor Jacob was dit op 21 november 1923. Zijn vrijlating vormde de aanleiding voor een triomfantelijke viering in de Hippodroom te Antwerpen. Er werd gesproken door Mevrouw Pil van het Amnestiecomité en Herman 
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Vos. Dr. Oscar De Gruyter droeg een gelegenheidsgedicht voor: Aan Dr. Borms en Dr. Jacob. Antoon Jacob stelde trouwens de hulde in het teken van Borms en bracht zijn bloemen naar het gezin van Borms en naar de graven van Herman van den Reeck en Marten Rudelsheim. Ook Wies Moens en Victor Brunclair schreven huldegedichten voor Antoon Jacob. Het gedicht van Brunclair, die actief was in Clarté en tijdens de Tweede Wereldoorlog door de Duitsers werd vermoord, verscheen in het decembernummer van Vlaamse Arbeid, onder de redactie van Jozef Muis. Het eindigde aldus: 

Afvalligen tronen op de mestvaalt van t gezag met bonte kentekenen op steek en mouw 
maar uit de heuvellanden van onze landouw 
treden de zoekers met hun staf naar de wel der wonderen ontsprongen op deze hoogtijdag 
aan het hart van de ware Jacob die weer werd ingehaald. 
Een Heraut voor Borms 
In zijn cel had Jacob echter niet stil gezeten. Hij had zijn wetenschappelijke arbeid weer ter harte genomen, vooral dan op het terrein van de Nederlandse letterkunde in Vlaanderen in de 1 8de eeuw, waarvan hij een der specialisten is gebleven. Zo publiceerde hij bloemlezingen uit het werk van de antiklerikale schrijver uit Aalst Karel Broeckaert (1767-1826): in 1922 Borgers in den Estaminee en in 1924 Den jongen Tobias. 
Verder bundelde hij enkele artikels van tijdens de oorlog uit De Vlaamsche Stem (1920) en uit andere tijdschriften onder de titel Het Vlaamsch conflict en het Federatieve Beginsel (1921). Maar vooral van betekenis was zijn medewerking aan Ruimte (1920-21), hèt historische tijdschrift van het Vlaamse expressionisme van zijn vriend Eugeen De Bock. Paul Van Ostayen, Victor Brunclair, Paul Joostens en Jos Leonard waren de mederedacteurs. Die vier konden de gedichten van Jacob niet echt waarderen: ze vonden dergelijk impressionistisch werk een verraad van hun eigen principes. Maar De Bock dreef zijn wil door. Dertig jaar later schreef De Bock over die gedichten: 
“Ikzelf heb ze nooit zonder ontroering gelezen en zulks dunkt mij, niet alleen om de persoonlijke herinnering.” 
Belangrijker was echter dat Jacob overvloedig de gelegenheid kreeg om in het tijdschrift artikels en aantekeningen te publiceren over de repressie van

P 79

het activisme, de actualiteit van de Vlaamse strijd enz. Daarover maakte geen enkele van de andere redacteurs enig bezwaar. 
Maar wellicht de hoofdbekommernis van Jacob in de gevangenis was zonder enige twijfel de strijd om de amnestie. Reeds in 1920 sprak Firmin Mortier een lijkrede uit bij de begrafenis van Dr Marten Rudelsheim “in opdracht en uit naam van Dr. Antoon Jacob en Herman Vos” en op 19 april 1921 schreef Jacob vanuit de gevangenis aan minister Emile Vandervelde over de uitwassen van de activisten-jacht. Beide teksten werden achteraf gepubliceerd in een Witboek van het Vlaamsche idealisme samen met teksten van August Borms, Wies Moens, Leo Augusteyns e.a. 
Herman Vos komt vrij op het einde van 1920 en wordt, vreemd genoeg, niet ontzet uit zijn politieke rechten, wat hem in principe verkiesbaar maakt. Vos werd lid van het Vlaams Front en ingeschakeld in het secretariaat. Hij werd ook hoofdredacteur van het weekblad De Ploeg. Bijna onmiddellijk ging hij met zijn vriend Jacob (vanuit zijn cel) alles op de amnestie-actie zetten. Jacob bracht Vos in contact met Pieter Geyl Tevergeefs poogden ze samen met Gerretson en Oscar De Gruyter een artikel over amnestie in de internationale pers te brengen. Op 22 november 1921 waren er parlementsverkiezingen. De volksvertegenwoordiger van het Front in Antwerpen, Adiel Debeuckelaere (een oud-collega van Jacob aan het Atheneum van Gent), werd kandidaat in Brugge. Debeuckelaere zou zelfs tien dagen voor de verkiezingen aangehouden worden op beschuldiging van aansporing tot defaitisme aan het front. Hij zou hiervoor op 24 augustus 1922 vrijgesproken worden. Hendrik Borginon weigerde de kandidatuur en stelde advocaat Hendrik Picard voor. Hij was niet zoals zijn broers Antoon en Leo betrokken geweest bij het activisme. Jacob trad dan met “zijn plan” naar voor. Hij stelde Herman Vos voor als lijsttrekker en beoogde daarmee twee doelstellingen: de verzoening tussen activisten en frontsoldaten bevorderen en de stelling van Huysmans dat er geen socialisten waren in de Frontpartij ontkrachten. Op 19 september had Jacob in zijn cel een onderhoud met Herman Van Puymbroeck, voorzitter van de Frontpartij in Antwerpen en vrijzinnig zoals Picard, Vos en Jacob. Van Puymbroeck had geen principiële, maar wel practische bezwaren. Hij vreesde dat de kandidatuur van Vos de zetel in gevaar zou brengen, daar het activisme nog niet helemaal aanvaard werd in ruimere kringen van het kiezerskorps. Vos zat tussen twee vuren: 
enerzijds voelde hij veel voor het plan van Jacob om als dé amnestiekandidaat te fungeren, maar anderzijds had hij begrip voor de bezwaren van de partijleiding. 
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Jacob sloot dan met Picard een akkoord. Picard zou lijsttrekker zijn en Vos eerste plaatsvervanger. Picard zou verkozen worden, maar zijn plaats aan Vos afstaan indien de algemene amnestie geen doorgang zou vinden, wat te verwachten viel. Vos zou aldus als amnestiekamerlid zijn intrede doen in het parlement. 
Op de poll werd de kandidatuur van Vos verworpen. Van Puymbroeck verdedigde wel de kandidatuur van Vos als eerste plaatsvervanger (maar niet de daaraan gekoppelde voorwaarde van Jacob), maar dit werd verworpen omdat volgens de Godsvrede lijsttrekker en eerste plaatsvervangerniet allebei vrijzinnig mochten zijn. Vos zag geen nut in een plaats als tweede plaatsvervanger en gedroeg zich in de verkiezingsstrijd als een trouw partijmilitant. Jacob was razend op Van Puymbroeck en op Picard, die zijn plan hadden doen mislukken en verweet Vos zijn “weifelmoedigheid”. Van Puymbroeck weet in een brief aan professor Pieter Geyl alles aan “de strakke idee van Dr. Jacob”. De vrijzinnige Picard deed het overigens even goed als de katholieke Debeuckelaere — 5,9 % tegen 5,8% in 1919 — en werd verkozen. 


Jacob bleef voor zeer velen dé martelaar en dé heraut voor Borms. Op het 8ste Groot-Nederlands Congres op 14 april 1923 zei Jozef Muls, gewezen advocaat van Jacob: “Het is niet aan het Parlement dat wij een Rodenbach en Gezelle en Dr. Jacob te danken hebben. Ze zijn uit den gezonden kern van ons volk spijts alles opgegroeid.” 
Bij gelegenheid van het 11 -julifeest in 1923 lanceerde Jacob vanuit zijn cel de idee van een Bormslijst tegen de lijst van de Frontpartij, waarschijnlijk in de hoop dat die niet anders zou kunnen dan haar lijst voor die van Borms terug te trekken. Van Puymbroeck had hierop een onderhoud met Borms in zijn cel. De kandidatuur van Borms werd op de bestuursvergadering van 11 oktober 1923 ernstig in overweging genomen. 
Op 21 november 1923 kwam Jacob na het uitzitten van zijn straf eindelijk vrij. Bijna onmiddellijk na de triomfantelijke viering in Antwerpen nam hij het voortouw voor een intense amnestie-campagne. In januari-februari 1924 ondernam hij met het Algemeen Nederlands Verbond (ANV) en het Diets Studenten Verbond (DSV) een grootse propagandatournee in Nederland (Utrecht, Delft, Leiden, Rotterdam, Amsterdam enz..). De professoren Geyl en Gerretson, de uitgeweken activisten en de studenten van het DSV zorgden voor een triomfanteljke tocht. In Vlaanderen was Jacob voortdurend, samen met o.m. Jeroom Leuridan, Herman Vos en Mevrouw Pil in de weer om 
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tientallen meetings en voordrachten te geven over het hele land. Op 26 april sprak hij op het 9de Groot-Nederlands Congres in Leuven over Daens, MacLeod en Borms. Stilaan was bij hem een dubbel plan gerijpt: Borms voordragen als amnestiekandidaat mét of zonder het Front en vervolgens de Frontpartij ombouwen tot een federatie van nationalistische partijen (een katholieke en een socialistische en eventueel, indien mogelijk, een liberale partij) om zodoende een gooi te doen naar machtsverwerving steunende op een brede basis. Hij correspondeerde daarover met Geyl, die zijn plan niet afkerig was. Wellicht zag Jacob zichzelf met Vos, als de leiders van die Vlaamse socialistische partij. Ook Jef Van Extergem zou daar interesse voor gehad te hebben. Het feit dat vooral in West-Vlaanderen en Limburg het Vlaams-nationalisme een uitgesproken katholieke stempel droeg zal daar wel toe bij gedragen hebben. Het Vlaamse Front zocht contact met Jacob maar dat verliep niet vlot. Vos had wel interesse, maar Leo Picard waarschuwde hem voor Jacob. “Hij is doctrinair, hij overschat, geloof ik, de sociale en politieke waarde van zijn offer, van het jouwe en van Borms, heeft een volkomen verkeerde opvatting van partij stelsel en modern parlementarisme, hij mist in zijn karakter een zeker acide die voor politicus onontbeerlijk is, maar wat een heerlijke, volle, nobele persoonlijkheid.” Picard lijkt hier reeds duidelijk de ambivalentie in het karakter van Jacob opgemerkt te hebben. Zijn oordeel zal later alleen nog scherper en vernietigender worden. — Op 15 april aanvaardde de algemene vergadering van de Frontpartij de 
kandidatuur van Borms. Jacob had ondertussen volmacht gekregen van Borms om in zijn naam te onderhandelen. Jacob wil nu aan die kandidatuur van Borms het tweede deel van zijn plan koppelen wat het einde van de Godsvrede betekende. Borms en Vos schenen het daarmee eens 4e zijn. Op het Congres van de Frontpartij van 27 juli 1924 verdedigde Jacob (die evenmin als Borms lid was van de partij) dit plan, maar het werd verworpen. Jacob wilde mordicus zijn wil doordrijven, maar kwam vrij vlug bijna alleen te staan. Vos zat ineens tussen twee vuren: enerzijds “zijn oude diepe vriendschap voor Jacob” en anderzijds zijn politieke realiteitszin. 
Op 24 september legde Jacob zich bij de beslissing neer: Borms kon kandidaat zijn voor de Frontpartij. Alles scheen in kannen en kruiken, maar eind december dicteerde (?) Jacob een brief aan Borms waarbij deze zijn kandidatuur introk ten voordele van Jacob. De verwarring steeg ten top: zou een lijst met Jacob aanvaard worden, zou Jacob verkiesbaar zijn? Vos gaf zijn steun aan Jacob op, en in zijn spoor ook GeyI. Beiden waren ervan overtuigd dat Jacob op de poll geen kans had om Picard te wippen en Vos wel. Tenslotte was het dat wat velen wilden: de zwakke Picard vervangen door een 
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combattief element. De vriendschap van Vos en Jacob begon zwaar te wankelen. Leo Picard gooide nog wat olie op het vuur (hij steunde zelfs Vos tegen zijn broer Hendrik!). In een brief aan Vos had hij het over “...de heerszuchtige anarchist Jacob en de kwajongen Van Extergem... (en) de duivelse inspiraties van Jacob maken hem tot een kracht ten kwade”. 
Van Puymbroeck brak alle onderhandelingen met Jacob af. Jacob gaf in het gelegenheidsblaadje De Bormswacht en in Vlaanderen uiting aan zijn verontwaardiging over het laten vallen van de Bormskandidatuur en had het over de woordbreuk en het verraad van de Frontpartij. Had de ambitie van Jacob hem tot machiavellistische praktijken geleid? Maar was Herman Vos helemaal zonder ambitie in deze zaak en heeft ook hij niet in ruime mate aan zichzelf gedacht? 
Op 7 maart had de poll van de Frontpartij plaats. Vos trachtte nogmaals de kandidatuur van Borms te verdedigen (gemeend? of uit tactisch opzet?), maar haalde het tenslotte met 895 stemmen tegen 755 voor Picard. 
Bij de verkiezingen van 5 april 1925 behaalde de Frontpartij een relatief succes: van vier naar zes zetels. In het arrondisement Antwerpen groeide de Partij van 5,9% naar 7,22%. Jacob was verbitterd en gleed meer en meer af naar een negatieve houding. Hij kon zijn rancunes uitspuwen in het weekblad Vlaanderen. Herhaaldelijk had hij over “woordbreuk en verraad” en over de zijns inziens lamlendige houding van de Frontpartij (en dus van Herman Vos). 
Met Vos is alle contact verloren gegaan na de verkiezingen. Geyl trachtte nog te bemiddelen, de briefwisseling slabakte nog een jaartje verder. Jacob verschuilt zich achter zijn studie (hij is rechten gaan studeren in Utrecht, en zal in 1929 zijn kandidaatsexamen afleggen). In zijn laatste brieven aan Geyl beschuldigde hij de Frontpartij van een afglijden naar het Passivisme. Leo Picard deed al evenzeer zijn best om de “geniepige gemeenheid” van Jacob aan Geyl diets te maken. In de loop van 1926 stopte ook deze briefwisseling. Geyl zal in de volgende jaren nog af en toe op de verdere evolutie (afglijding?) van Jacob terugkomen in zijn brieven. 
Jacob trachtte nog nieuw leven in de amnestie-actie te brengen toen in 1926 een amnestiemeetingvan Vos in Leuven verboden werd. Met Staf De Clercq, Boudewijn Maes, Roza De Guchtenaere, Ward Hermans zet hij een reeks meetings op het geouw. In Amnestie, een eigen blaadje, schreef hij op 18 augustus 1926 dat de amnestie-actie duidelijk anti-Belgisch moet zijn. Hij was aanwezig op de Hulde aan Hippolyte Meert in Gent en sprak de lijkrede uit op de begrafenis van Lodewijk Dosfel, beide in het najaar van 1925. 
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Anderzijds bleef hij een veel gevraagd en gevierd spreker op bijeenkomsten van Vlaams-nationalistische jongeren en studenten. Daar bleef hij de martelaar voor Vlaanderen, de heraut voor Borms, de man die geen enkele toegeving deed aan België en aan de echte en verkapte Belgicisten. 
Bij de Bormsverkiezing van 9 december 1928 schijnt Jacob geen enkele rol van betekenis gespeeld te hebben; waarschijnlijk was hij in Nederland aan het studeren, want uiteindelijk werd het hoog tijd om ernstig aan zijn toekomst denken. 
Op 22 januari 1929 publiceerde hij met Josue De Decker van Vlaanderen en Bob Van Genechten, een uitgeweken activist die later in de Nationaal Socialistische Beweging (NSB) van Mussert een leidende rol zal spelen, een nogal hoogdravende Proclamatie aan Borms, het Vlaamse Volk en de Belgische regering naar aanleiding van de Bormsverkiezing waarin de zogenaamde “uitdovingswet” (de afgezwakte amnestiewet) als veel te zwak aangeklaagd werd. 

Langs kronkelende wegen van socialistisch nationalisme naar Nationaal-socialisme 
De weg die Antoon Jacob in de jaren dertig aflegde was allesbehalve rechtlijnig. Hij die even gedacht had aan een lidmaatschap van de BWP en daarna getracht heeft om een socialistische Vlaamsnationale partij (misschien wel in contact met personen als Jef Van Extergem?) te creëren binnen een federatieve Frontpartij, zou volgens Geyl c.a. 192 8-29 “gekoketteerd” hebben met het communisme. In ieder geval was hij actief in de Internationale Rode Hulp, een semi-communistische Organisatie die opkwam voor slachtoffers van politieke repressie. 
In de jaren dertig zou hij in Duitsland afglijden naar een Groot-germaanse en later zelfs radicale keuze voor het nationaal-socialisme. Welke motieven hebben daartoe geleid? Verbittering, hoogmoed, maar ook factoren uit zijn 
prive-leven hebben ongetwijfeld een rol gespeeld .
Volgens Geyl en Willemsen zou hij in 1929, geïnspireerd door de Ierse Paasopstand in 1916 in Dublin, overwogen hebben om een groep fanatieke 
nationalisten te vormen die zich voor minstens twee maal 24 uur meester zouden moeten maken van een Vlaams stadje. Jacob zou hiervoor Lier 
hebben uitgekozen als strategisch gunstig gelegen plaats. De coup zou ongetwijfeld snel door het leger onderdrukt worden, maar het bloed der 
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martelaren zou... 
Hierin zou hij zeker geïnspireerd zijn door de Ierse marxist James Connolly, een der leiders van die opstand, die hiervoor trouwens geëxecuteerd werd. Antoon Jacob had in 1922 een biografie van Connolly door Robert Lynch in het Nederlands vertaald en gepubliceerd. 
Een reusachtig probleem voor Jacob zal wel geweest zijn dat het hem in Vlaanderen onmogelijk was om aan een behoorlijke job te geraken. In het onderwijs had hij geen kans. Zijn lastig karakter maakte een behoorlijk broodwinning in de journalistiek onmogelijk en wetenschappelijke arbeid was zeker niet lonend genoeg. Zoals anderen in de Vlaams-nationalepolitiek dacht hij aan het behalen van een diploma in de Rechten. De historicus Hendrik Elias en de germanist Jeroom Leuridan hadden hem dat voorgedaan. Maar Jacob werd als oud-activist niet toegelaten aan een Belgische universiteit en ook niet aan de Centrale Examencommissie. In 1929 behaalde, hij het kandidaatsdiploma in de Rechten in Utrecht (hij gebruikte zijn studie in een brief aan Geyl om zijn passiviteit bij de Bormsverkiezing te verklaren). Waarom hij deze studies niet verder gezet heeft, is niet duidelijk. Voelde hij zich (wellicht terecht!) niet geschikt voor het beroep van advocaat of waren er andere motieven? 
In ieder geval heeft hij vanaf zijn vrijlating in 1923 tot aan zijn vertrek naar Duitsland in 1934, onderdak gevonden bij zijn ouders in Borgerhout. Als vrijgezel was dat wellicht niet zo moeilijk, maar toch weinig aanlokkelijk. Zijn grote intellectuele talenten en zijn aangeboren hoogmoed (beide door bijna niemand betwist) zullen het hem zeer moeilijk gemaakt hebben om in een of andere nederige baan een oplossing te zoeken. 
In 1934 kwam de redding. Op 2 november werd hij op voorstel van professor Borchling, die in maart 1916 lid was geweest van de Kommission zur Beratung der Genter Hochschule, benoemd tot lector voor Nederlandse taal en cultuur aan de Universiteit in Hamburg. Hij gaat zich in Duitsland vestigen, maar weigert de Duitse nationaliteit aan te nemen, wat wel enige problemen geeft voor een voltijdse benoeming als hoogleraar., Toch werd hij in 1937 in Hamburg, als buitenlander, “nichtbeamteter ausserordentlicher Professor’. Op 7 maart 1940 werd hij zelfs benoemd tot “Honorarprofessor”. 
Op 24 oktober 1935 treedt hij in Duitsland in het huwelijk met Francisca Heidi. Zij was Sudetenduitse en wellicht daardoor in de ban geraakt van Hitler en zijn Groot-Duitse lokstem. 
Volgens professor Gilbert De Smet is het mogelijk dat zijn vrouw Antoon in de ban van het nazisme gebracht heeft. Herman Vos zal later in zijn brief 
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aan Geyl over Mevrouw Jacob getuigen: “Zijn vrouw maakt een zeer sympathieke indruk, energiek, zeer onder de indruk, want naar zij mij zei en naar de bevestiging door de zuster, was het een voortreffelijk huwelijk.” Zij hadden samen twee kinderen: een dochter Kaatje en een zoon Willem. 
Om den brode naar Duitsland na de machtsovername door Hitler, en onder invloed van zijn Sudetenduitse echtgenote: dat waren twee belangrijke factoren die zijn evolutie mede bepaald hebben. Voeg daarbij zijn politieke mislukking in Vlaanderen en zijn natuurlijke geaardheid (zijn hoogmoed?) en de verklaring is rond. 


Jacob bleef echter actief in het Vlaams-nationale gebeuren, vooral dan in de radicale kringen daarvan en meer bepaald bij de jongeren. Hij was een steeds aanwezige verdediger van het activisme en een der woordvoerders van een Diets radicalisme. 
Zo sprak hij in 1929 in Antwerpen voor de Vlaams-nationalistische jeugd over het falen van het parlementarisme en op 3 maart van datzelfde jaar sprak hij op de lustrumfeesten van het Algemeen Vlaamsch Hoogstudentenverbond (AVHV) te Gent. Nog in datzelfde jaar maakte hij deel uit van een Huldecomité Dr. Oscar De Gruyter, samen met o.a. Edgard Blanquaert (de latere socialistische minister en rector van de RUG) en Emanuel De Bom 
zorgde hij mede voor een studiefonds voor de kinderen van De Gruyter. Van bij zijn vrijlating had Jacob trouwens met raad en daad klaargestaan voor zijn oude vriend René De Clercq en diens kinderen. Hij bleef dat verder doen, ook na de dood van De Clercq. De oudste dochter van René Declercq, Elza, getuigde nog 50 jaar na de dood van haar vader en 40 jaar na de dood van  Jacob, dat hij een der grootste steunpilaren is gebleven van het gezin. Het was ook door zijn toedoen dat de dichter postuum (in 1936) samen met Cyriel Verschaeve de Rembrandtprijs, gesticht door de Hamburgse industrieel Dr. Alfred Toepfer, kreeg toebedeeld. Het was trouwens ook Jacob die in 1932 de lijkrede uitsprak op de begrafenis van De Clercq. In 1937 publiceerde hij in het Jaarboek van de Maatschappij der Nederlandsche Letterkunde in Leiden een biografie van zijn vriend. 


Hij publiceerde verder in diverse tijdschriften zoals Gudrun van de Dietsche Meisjesbond, waarin de weduwe van zijn oud-collega in Gent Lodewijk Dosfel actief was. Hierin schreef hij o.m. over het activisme, over Borms en over zijn oud-leermeester Willem De Vreese. 
Hij was ook medewerker van Jong Dietschland, het radicale Dietse strijden cultuurblad van Victor Leemans. Hierin verscheen o.m. in 1930 een 
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artikelenreeks over Albrecht Rodenbach, naast artikels over “De Vlaamsche Hoogeschool”. 
Op alle congressen van het Dietsch Studentenverbond was hij als spreker aanwezig: in 1930 te Gent over “De Dietsche geest” en in 1933 te Nijmegen over “De Crisis in het Vlaamschnationalisme”. 
Tekenend voor de lange weg die hij in de jaren dertig afgelegd heeft, is zijn houding tegenover de Joden. In het activisme was een van zijn grote medestanders en vrienden de Antwerpse Jood Maarten Rudelsheim. Na zijn verhuis naar Duitsland komen in zijn redevoeringen en brieven meer en meer antisemitische uitlatingen voor. Zo schrijft hij op 8 november 1937 aan professor Frans Daels dat hij geërgerd was over een interview met August Vermeylen door “den Jood van Raalte”. 
Of hij werkelijk ingeschakeld was in de Duitse propaganda in Vlaanderen is weinig waarschijnlijk, maar toch was hij in 1935 dé organisator van een bezoek van Hamburgse studenten aan Leuven en zorgde hij mede voor een speciaal nummer van Ons Leven in datzelfde jaar, gewijd aan “Nederduitschland”. Van echte nazi-propaganda kan men hier echter niet spreken. 
Uit zijn ruime briefwisseling, bewaard in het Archief en Museum voor Vlaams Cultuurleven (AMVC), blijkt ook dat hij zich zeer sterk is blijven interesseren voor het culturele leven in Vlaanderen. 


Een gemiste revanche 


Het ware zeker overdreven het zo te stellen dat Antoon Jacob de Duitse inval in België in mei 1940 mede heeft voorbereid of zelfs maar gewenst. Ook stond hij niet meteen klaar om naar Vlaanderen terug te keren, maar wanneer, als gevolg van de Duitse verordening van 19 oktober 1940, August Vermeylen (die als socialistisch senator in Limoges was geweest) werd afgezet als professor in Gent, stelde Jacob zijn kandidatuur voor diens opvolging voor de cursus Algemene Letterkunde. Ook professor Frans De Backer en de titularis van een vrije cursus, Frans Meire, stelden hun kandidatuur. Op de Faculteitsraad kreeg Jacob slechts 2 op 13 stemmen. De directeur van het hoger onderwijs professor Herman De Vleeschauwer deelde dan mee dat de Kriegsverwaltung en de Herstelcommissie (de zogenaamde Bormscommissie) voor gewezen activisten de kandidatuur van Jacob steunden, waarop Jacob benoemd werd. Jacob was als oud-activist, zoals 

trouwens ook Reimond Speleers en Adriaan Martens, niet echt welkom bij de meerderheid van de professoren. 
Bij Besluit van de Secretaris-generaal van Onderwijs Nijns, werd Jacob op 22 februari 1941 benoemd met de maximumwedde, berekend op een anciënniteit vanaf 1916-19 17. 
Aanvankelijk weigerde Jacob zijn eed af te leggen als nieuw benoemde. Hij beriep zich hiervoor op het feit dat hij dat reeds in 1916 had gedaan. Om echter zijn kansen aan de ULB (de vrije universiteit in Brussel) niet te schaden, legde hij die eed dan toch maar af in december 1941. 
De vergelijking tussen zijn eerste (1916-18) en zijn tweede (1941-1944) professoraat in Gent viel sterk in het nadeel van het tweede uit. Aan de “Vlaamsche Hoogeschool” waren het meestal gelijkgezinden die zich als de pioniers beschouwden bij de realisatie van een oude droom en een goed recht. Tijdens de Tweede Wereldoorlog waren de oud-activisten en de andere voorstanders van de Nieuwe Orde vér in de minderheid. De meeste collega’s stonden vrij passief tegenover hem, maar enkelen en een steeds groeiend deel van de studenten stonden eerder vijandig tegenover hem. Jacob was wellicht met zijn collega’s Herman De Vleeschauwer (filosofie) en Robert Van Roosbroeck (geschiedenis) een der felste voorstanders van die Nieuwe Orde, hoewel hij nooit lid was van het VNV of van de DeVlag. / 
Op de vergaderingen van de faculteitsraad deed hij omzeggens zijn mond niet open. Was hij in zijn eerste periode een enthousiaste leermeester, zoals meerdere van zijn studenten toen getuigden, dan blijkt dat heilig vuur in de tweede periode grotendeels geblust. Hij werd toen eerder als een saaie droogstoppel (misschien wel een goede kamergeleerde) ervaren. 
In februari 1943 moest hij volgens de traditie (anciënniteit) benoemd worden tot secretaris van de Academieraad. Hij kreeg echter maar 13 op 53 stemmen. Dat ging dus niet door. Volgens historicus Dirk Martin werd beweerd dat hij soms zijn cursus begon met het brengen van de Hitlergroet (of was het de zogenaamde Dietse groet: maar wie zag toen het verschil?) 
In een spreekbeurt voor het Gentsch Studentencorps in februari 1943 over “Vlaanderen - Dietsland — Duitsland” stelde hij dat Vlaanderen en Duitsland samenhoorden, wat volgens zijn collega Speleers (ook oud-activist en voorstander van de Nieuwe Orde) toch duidelijk te ver ging. Op de “Dies Natalis-feesten” van datzelfde jaar sprak hij over “de oorsprong, de ontwikkeling en de geest ener volksche universiteit”. Zijn conclusie was: de eeuw van de burger was voorbij, die van de politieke soldaat begon, ook in de studentengemeenschap. De oude socialist was hier duidelijk nationaalsocialist geworden. 
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Toen op 8 november 1943 de Vlaamsche vereeniging voor Oud-studenten in Duitschland werd opgericht was Jacob een der ondervoorzitters. Het doel van de vereniging was een nauwere samenwerking tussen Vlaanderen en Duitsland. 
Een merkwaardige rol speelde Jacob in verband met de vernederlandsing van de ULB. Reeds sinds 1935 was men begonnen, zij het schoorvoetend, met de ontdubbeling van sommige cursussen aan deze vrijzinnige Franstalige universiteit. De Duitse bezetter trachtte die ontdubbeling te versnellen door het benoemen van Nederlandstalige (en liefst “betrouwbare”) professoren. De joodse hoogleraren en enkele merkwaardige anti-fascisten dienden ontslag te nemen en vervangen te worden. Dat gebeurde zonder al te grote problemen, hoewel er toch meestal protesten kwamen zonder al te veel invloed. Toen echter de Duitsers in het najaar van 1941 aandrongen om drie uitgesproken Nieuwe Orde-figuren te benoemen, barstte de bom. Het ging om drie professoren van Gent: Antoon Jacob, Robert Van Roosbroeck en De Maeyer. Het bleek dat vooral Jacob op een absoluut veto stuitte: men zag hem nog steeds als de oud-activist, maar ook als een uitgesproken nationaal-socialist. Het Algemeen Nieuws van 11 december 1941 (nochtans geen echte collaboratiekrant) schreef: “En zo stelde de Brusselsche Universiteit hardnekkig haar veto tegen vooraanstaande Vlaamsche geleerden als Dr. A. Jacob, professor in de literatuurgeschiedenis in Gent, Professor Van Roosbroeck, bekend historicus en tevens lid van de Vlaamsche Cultuurraad en Professor De Maeyer, docent te Gent die op wetenschappelijk gebied bekendheid verwierf door zijn opgravingswerken inzake Romeinsche nederzettingen in België. De drie kandidaten waren nationaal-voelende Vlamingen, zij waren voorstanders van de Nieuwe Orde en protagonisten van de Vlaamsch-Duitsche culturele samenwerking. Wie dergelijke misdaden op zijn kerfstok heeft kan natuurlijk niet voor een professorraat aan de Brusselsche Universiteit, deze citadel van haifsiachtigheden, waarin de logeinvloeden, de germanophobie en de marxistische en communistische ideeën nog nagisten, in aanmerking komen.” 
Cassandre, het blad van aartscollaborateur Paul Colin (echter ook een oud Clarté-man van de jaren ‘20, net als Van Roosbroeck trouwens) ging nog een stap verder in zijn haatproza tegen het “judeo-maçonnieke en communistische bastion” ULB. 
De Raad van Bestuur van de ULB besliste op 24 november 1941 om de Universiteit voorlopig te sluiten. Aanhoudingen van een aantal rebelse professoren, chantage, dreigementen mochten niet baten, wat in de loop van 
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1942 tot een totale sluiting door de bezetter leidde. De meeste studenten gingen naar Leuven of werden clandestien begeleid bij de voorbereiding van examens die ze zouden afleggen na het einde van de bezetting. Dit alles was een lelijke streep door de rekening van de bezetters. Ze beseften wel dat ze net iets te ver waren gegaan. 
Naast zijn activiteit aan de universiteit was Jacob tijdens de bezetting zeer 
actief in de culturele sector. Begin 1941 woonde hij met Ferdinand 
Vercnocke en Antoon Van der Plaetse de “Vlaamsche Dagen” op de 
Lüneburger Heide bij, enkele maanden later was hij met zijn collega’s De 
Vleesehauwer en Van Roosbroeck en met Victor Leemans in Keulen op de 
Vlaamse Week en in oktober 1942 was hij op de “Duitsch-Vlaamsche 
Arbeidsdagen” in Hannover. 
De Militarverwaltung verwachtte veel van de Nederlandse Cultuurraad die in 1938 was opgericht. Wel werden de meeste leden vervangen door sympathisanten van de Nieuwe Orde: Cyriel Verschaeve werd de nieuwe voorzitter, Filip De Pillecijn en Jef Van De Wiele (leider van de DeVlag) de meest actieve leden en al Vrij vlug kwamen Antoon Jacob en Herman De Vleeschauwer de rangen versterken ter vervanging van “lauwe” figuren. De opdracht van de Raad werd ook “bijgestuurd” zodat een der belangrijkste taken de culturele betrekkingen met Duitsland werd. Meer en meer werd de uitvoering hiervan opgedragen aan de DeVlag en haar sympathisanten. 
In 1942 hield Jacob een voordracht op de Cultuurdagen te Mechelen en in 1944 verving hij Cyriel Verschaeve als voorzitter op de Cultuurdagen en besloot die dagen met de hoop uit te spreken dat de Cultuurdagen in 1945 in het teken zouden staan van de Germaanse zege. Politiek, in de echte zin van het woord, was Jacob weinig actief. Volgens een door Dr Albert De Jonghe geciteerde Duitse bron zou hij toch opgetreden zijn als adviseur van het SSHauptamt. Waaruit die taak kan hebben bestaan is onduidelijk, maar het bewijst wel dat hij het vertrouwen genoot van de SS. Heeft hij “in de schaduw” diensten bewezen of was het eerder een eretitel? Wanneer echter in 1942 een door diezelfde SS gesteuiide Germanische Wissenschaftseinsatz een Germaansche Werkgemeenschap Vlaanderen oprichtte, was hij daarvan, naast de steeds weerkerende De Vleeschauwer en Van Roosbroeck, en onder het voorzitterschap van collega Roger Soenen, een der actieve medewerkers. 
Hij publiceerde ook in diverse organen van de collaboratie zoals Balming, Hamer, De Nationaal-Socialist, Vooruit, Cassandre, enz. Meestal ging het 
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over culturele onderwerpen uit de groot-Nederlandse en Germaanse geschiedenis en letterkunde. 
Bij het einde van de bezetting was de concurrentiestrijd tussen het VNV en de De Vlag in het voordeel van deze laatste beslecht. Jef Van de Wiele (ook een licentiaat in de GermaanseFilologie zoals Jacob) was dè vertrouwensman geworden van het SS-Hauptamt, dat de Militarverwaltung opzij had geschoven. 
Het beste bewijs dat Jacob tot het bittere einde de radicale koers van de SSpolitiek heeft gevolgd blijkt wel uit zijn houding na september 1944. Bij de nadering van de geallieerde troepen en de Duitse aftocht brachten een aantal collaborateurs zichzelf en hun gezin in veiligheid in Duitsland. Bruno De Wever schat het aantal vluchtelingen (‘ballingen” noemden zij zichzelf) op ongeveer 15.000 Vlamingen. Bij een aantal onder hen was dit enkel om te ontsnappen aan de gevreesde volkswoede. Zo trachtte Gerard Romsée, secretaris-generaal van Binnenlandse Zaken, via Duitsland tevergeefs het neutrale Zwitserland te bereiken. VNV-leider Elias en enkele van zijn medestanders zochten bescherming in Duitsland, maar onthielden zich van elke politieke activiteit. 
De harde kern rond landsleider Jef Van de Wiele koos voor de voortzetting van de strijd mèt nazi-Duitsland. Samen met zijn Waalse collega Leon Degrelle, leider van REX, zou hij de terugkeer naar België organiseren. De langbeloofde “nieuwe wapens” zouden daarbij helpen. 
Jef Van de Wiele kreeg de leiding van een soort Vlaamse regering in ballingschap: De Vlaamsche Landsleiding waarin hij zijn trouwe medewerkers uit de DeVlag en enkele symphatisanten verzamelde. Samen met Van Roosbroeck, René Lagrou, Jef François, Edgard Delvo enz (kandidaat- ministers in het “bevrjde” Vlaanderen?) organiseerde hij de strijd. Een eerste opdracht bestond erin de vluchtelingen onderdak te geven en te reorganiseren. Reeds op 18 september 1944 had Heinrich Himmler het bevel gegeven tot de oprichting van een Vlaamse SS-divisie met als kern de Sturmbrigade Langemarck. Hiervoor werd beroep gedaan op gevluchte leden van de Vlaamsche Wacht, leden van Nazional Socialistisch Krafifahrers Korps (NSKK) en Organization Todt en anderen. Ook werd een wervingsactie op touw gezet om een aantal Vlaamse arbeiders in Duitsland te ronselen. Daar VNV-leider Elias elke medewerking weigerde, deed men een beroep op een aantal “mythische Vlaamse leiders” die geen lid waren van de DeVlag. Dit leidde naar de oprichting van een Adviescomité: priester Cyriel Verschaeve werd voorzitter, Dr. August Borms en Dr. Antoon Jacob fungeerden als 
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leden. Historicus Wim Meyers schetste reeds in 1972 de geschiedenis van de Landsleiding en ook van het Adviescomité. Maar de publicatie van de “ongekuiste” Oorlogsgedenkschrflenvan Verschaevein 1989 en de publicatie van André Leysens Achter de spiegel in 1995 hebben de sfeer waarin gewerkt werd nog verduidelijkt. Hoe Jacob in Duitsland is geraakt is nog niet duidelijk, maar hij schijnt vrij vlug in contact te zijn geraakt met de Landsleiding. Verschaeve schrijft in zijn gedenkschriften: “Op 14 november komt Dr. Antoon Jacob. Ik min hem reeds lang om zijn diepe natuur, die al eerlijkheid is. Hij is een afgrond van geleerdheid en inzicht, hij overschouwt heel Europa’s geschiedenis en structuur. Niemand boort zo diep tot op de echte volkerengrond en weet dus beter wat hun echte nood is in dit tijdsgewricht... Gelukkig heeft de Landsleiding hem opgenomen in de Geheime Raad, die haar plannen ontwerpt, referaten overziet en beoordeelt, in zekere zin moet bezegelen, een soort Raad der Ouderen. Goed zo!”. Verschaeve overschat hier weer eens zijn eigen belangrijkheid en ook die van Jacob. In ieder geval: Verschaeve spreekt steeds met zeer veel lof over de inbreng van Jacob, over Borms is hij eerder zwijgzaam, die bleek veeleer alleen maar symbolisch. 
Op 16 december bracht het Ardennenoffensief even nieuwe hoop. Van de Wiele werd aangesteld als leider van Vlaamsch Bevrjdingscomité, zoals Degrelle van dat aan Waalse zijde. De adviesraad schijnt hierbij niet betrokken te zijn geweest. De uiteindelijke mislukking van het offensief, begin januari 1945, maakte een definitief einde aan de plannen van een terugkeer naar Vlaanderen en in de loop van april viel de Landsleiding (of wat er nog van restte) volledig uiteen en was het “sauve qui peut!”. 
Wat er in die maanden met Jacob gebeurd is, is minder duidelijk. In ieder geval is hij in de loop van 1945 in een Belgische gevangenis beland. 

Het einde

Het is weinig waarschijnlijk dat Antoon Jacob zich illusies heeft gemaakt over het lot dat hem beschoren was. Hij kon echter terugvallen op zijn familie in Antwerpen en op enkele oude vrienden. Frans Van der Elst vertelt in zijn Memoires dat hij op verzoek van Herman Jacob, broer van Antoon, en van Dr. Antoon Picard, broer van Leo en Hendrik, de gevangene ging opzoeken in de gevangenis. Ze verkozen echter om voor de verdediging een beroep te doen op de oude vriend (en tegenstander in 1921 en 1925) Hendrik 
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Picard. Picard overleed reeds in 1946 maar tot een proces is het niet gekomen. Door tussenkomst van Herman Vos en Camille Huysmans werd hij uit de gevangenis vrijgelaten wegens ziekte. Kort nadien, op23 februari 1947 overleed hij in de St. Elisabethkliniek in Antwerpen. 
In de Begijnenstraat in Antwerpen had hij vele oude bekenden uit de Vlaams-nationale strijd teruggevonden, de tegenstellingen waren vervaagd, zij beschouwden zich allen solidair als ‘slachtoffers” van een onmenselijke repressie. Hij zag er o.m. Bert Van Boghout (een oude getrouwe uit april 1945 en nu nog in het Vlaams Blok) en Herman Borms, zoon van August, maar ook Hector De Bruyne, die het later nog tot minister zou brengen in een Belgische regering en de “zanger van Vlaamse liedjes” Willem De Meyer. Hij schreef trouwens in augustus 1946 in het “pöeziealbum” van Willem De Meyer een “zwarte bladzij” (zoals hij het noemde) over het Vlaamse lied, waarin hij zich pessimistisch uitlaat over “het Vlaamsch volk dat zich niet alleen in de doeken (liet) leggen maar ook in slaap wiegen met leuzen”. Hij had toen nog steeds dat merkwaardige en mooie geschrift waar Wies Moens het ruim 25 jaar eerder over had. 
Maar zowel Frans Van der Elst als Herman Vos hadden het over de beklagenswaardige en zieke man. Heeft hij zelf begrepen dat zijn leven een grote mislukking is geweest en is dat misschien de reden geweest dat de oude vrijzinnige socialist, via het heidense nationaal-socialisme, zich uiteindelijk bekeerd heeft tot het katholicisme? Is hij wel echt overtuigd katholiek geworden of was het zoals dat wel vaker gebeurt, de doodsangst die hem in de armen van de Kerk dreef? In ieder geval: volgens zijn overlijdensbericht is hij godvruchtig overleden, De teraardebestelling gebeurde in de strikte intimiteit in de familiegrond op de begraafplaats van Schoonselhof, waar ook oude vrienden als Herman Van den Reeck, Paul Van Ostaijen en Lode Craybeckx rusten. 

Besluit

Wat is uiteindelijk de betekenis van Antoon Jacob? In het activisme was hij een van de gematigde Vlamingen die slechts heel voorwaardelijk Duitse hulp aanvaardden bij de realisatie van volgens hen gerechtvaardigde Vlaamse eisen. 
Tijdens zijn gevangenschap en na zijn vrijlating bleef hij tot ongeveer 1927 met Roza De Guchtenare en Dr. August Borms en (voor sommigen althans) 
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ook Jef Van Extergem een der “martelaren voor Vlaanderen”. 
Zijn mislukking in de politiek en de daaruit voortvloeiende breuk met zijn oude vrienden Pieter Geyl en Herman Vos zou hem steeds meer in een uitzichtloos radicalisme drijven. Zijn uiteindelijke keuze voor het nationaal- socialisme, en dit tot het bittere einde, zou hem grotendeels isoleren. 
Alleen de meest radicale nationalisten zouden in hem een slachtoffer én van de activistenjacht na de Eerste Wereldoorlog en van de onmenselijke repressie blijven zien. Na zijn dood kreeg hij een zeer lovend “In memoriam” in Rommelpot, het blad van de “repressieslachtoffers” bij uitstek. Af en toe werd zijn naam nog vermeld in herdenkingpublicaties, maar hij ging stilaan tot de geschiedenis behoren, ook bij de nationalistische auteurs. In 1938 stond hij wel nog afgebeeld op het grote romantische “Gulden Doek van Vlaanderen” van Henrik Luyten waar hij prijkt tussen o.m. Hugo Verriest, de activist Adelfons Hendricks, de oude taalwettenmaker van de l9de eeuw Edward Coremans e.a. Het doek was bestemd voor het IJzerbedevaartcomité in Diksmuide, maar verdween in 1944 spoorloos. In 1969 dook het opnieuw op en nu prijkt het in de nieuwe IJzertoren. Vermits het doek van véér het nazi-avontuur dateert, dus toch maar alleen geschiedenis. Waarschijnlijk zullen slechts weinig bezoekers in Diksmuide nog enige interesse betuigen voor een figuur als Antoon Jacob. 
Al bij al blijft het een uitdaging om in de figuur van Antoon Jacob, zoals in de figuren van Van Roosbroeck, Paul Colin, en zelfs van Wies Moens en Joris Van Severen, een afdoende verklaring te vinden voor het verschijnsel dat linkse (soms zelfs uitgesproken linkse) figuren in een extreem-rechts 
vaarwater terecht zijn gekomen. 

