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MAARTENSDIJK (UTRECHT) 

Hooggeachte Dames Pieck, 




Nu de Maatschappij van Leiden, waarvan Dr. René de Clercq medelid was, mij heeft verzocht een levensbericht van onze betreurde dichter te schrijven, ben ik zo vrij mij ook tot U te richten om inlichtingen. Zeer zoudt U mij verplichten zo U hiertoe bereid mocht zijn.



In het vertrouwen, dat er bij U geen bezwaar zal zijn tegen het beantwoorden van de hiernevensgaande vragelijst heb ik de eer te zijn, met de meeste hoogachting, 










Uw dv 

VRAGELIJST VOOR DE DAMES P I E C K 


1) Van wanneer dagtekent Uw kennismaking met René de Clercq, wat was er de aanleiding toe en hoe heeft zij zich verder ontwikkeld? 


2) Welke werken werden geschreven te Maartenadijk en welke gesprekken hebben U vooral getroffen?


3) Hoe was de omgang van René de Clercq met de bevolking te Maartensdijk? 


4) Wat de ikonografie van de dichter betreft: bestaan er afbeeldingen van Uw hand? 


5) Verhaal van zijn ziekte en zijn dood. 


6) Welk stuk van hem en door welke groep werd in de zomer van 1930 in de buurt van Utrecht opgevoerd? 
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Zeer geachte heer,

Hierbij zenden we U ’t antwoordop Uw vragenlijst. Ookin ’t vervolg zijn wij gaarne tot Uw dienst.







Met de meeste hoogachting








Namens Familie Pieck









Adri Pieck

Maartensdijk (U) 1 November 1932.
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Op 11 Juli 1915in ‘ Bosch van Bredius te Bussum, zagen en hoorden we René de Clercq voor ’t eerst. Daarvoor  wisten we van de strijd van de Vlamingen om hun recht weinig of niets. Wat we daar hoorden maakte diepe indruk. Die middag zal voor ons altijd onvergetelijk blijven.
In de winter 1915-1916 maakten we met René de Clercq en zijn gezin nader kennis. ’s Zaterdagsnamiddags, als er bij ons muziek werd gemaakt ( de familie Karel Platteau kwam dan ook) kwam hij nogal eens aanloopen. De fluit bracht hij dan mee. Maar er werd ook veel gepraat. We hoorden over ‘Tamar’ waar hij in de zomer 1916 mee bezig was, maar ’t allermeest sprak hij in die tijd over Vlaanderen. In juli 1917 (hijzelf was in feite al op 11 juni in Brussel geweest JV) vertrok hij met zijn gezin naar Brussel. In september bracht hij zijn zoontje Joost terug, die bij ons in huis kwam. Tot in ’t voorjaar 1918 (?) zijn vrouw en de andere kinderen weer in Bussum kwamen wonen. Toen hij overkwam om een huis voor hen te zoeken,las hij ons ‘De eerste Ouders’ voor, dat in Brussel ontstaan was. Mijn zuster Greetje zou er een boekversiering voor teekenen. Die uitgave is toen niet tot stand gekomen. Maar ’t was een heerlijke middag in den winter 1918-1919 toen hij zelf ook in Bussum terug was, kwamen wij veel in de Prinsestraat en hij kwam met zijn vrouw dikwijls bij ons. Hij schreef in die tijd Maria Magdalena. In ’t voorjaar verhuisden we van Bussum naar Hollandsche Rading, gemeente Maartensdijk, en al gauw kwam hij te voet naar Rading om ons op te zoeken. In ’t najaar kwam hij op een zondagnamiddag volplannen voor ’t oprichten van zijn kunsthandel ‘De Blauwvoet’ om ook werken van ons uit te zoeken. Die winter brachten we er een paar maal nieuw werk.
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In maart 1920 is mijn zuster Gretha gestorven.

Daarna kwamen we er niet meer toe naar Bussum te gaan. Maar René kwam nu en dan bij ons. Langzamerhand werd het een gewoonte dat hij, iedere week als hij naar de vergadering van ‘de Toorts’ in Utrecht was geweest, in ’t teruggaan bij ons uitstapte en dan de avond bleef. Om één uur als hij ging, stonden we dan achter in de tuin, en hij wuifde van uit de trein. Dan wisten we dat we om vijf uur op hem rekenen konden, altijd met zijn portefeuille, waarin hij iedere week een nieuwe oogst van liederen meebracht. Want hij werkte toen heel hard aan zijn muziek. Nadat hij in 1923 naar Amsterdam verhuisde kwam hij geregeld eens in de veertien dagen een dag, en dat is gewoonte gebleven.  Na ’t begin van 1925 kwam Ria dan mee. Sinds 1926 zij de morgenuren naar Maartensdijk om daar een pianoles te geven. In ’t voorjaar van 1928, toen hij veel last van zijn maagkwaal had,kwam hij hier een poosje om op te knappen, en ’s zomers brachten zij hier altijd een paar weken door.
Aan de muziek waarvan ’t grootste deel ontstond tusschen 1920-1925 heeft hij in ons huis heel veel gewerkt. Was zeer inspannend en afmattend werk voor hem, tenminste de begeleidingen. De melodieën kwamen dikwijls als vanzelf. Soms tegelijk met de woorden. Of op gedichten die hij vroeger had gemaakt of op Middel Nederlandsche teksten. Hij kon de wijs zoo opeens voor zich heen zingen. Daarna moest hij op zijn fluit de noten  ervan opzoeken,om de melodie te kunnen opschrijven. En dan kwam ’t zware werk van de begeleiding, waarop hij moest zwoegen, en die hij dikwijls weer herwerkte. Hij kon geen ander instrument bespelen dan de fluit. Wel leerde
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Hij zichzelf wat pianospelen,maar dat ging altijd toch moeilijk en zwaar. Hij was dus verlangend, als hij na een week hard werken weer bij ons kwam om zijn liederen doormijn zusters te hooren spelen en zingen. Dikwijls werd dan ’t zelfde stuk tien of twaalf maal herhaalden telkens bracht hij dan weer veranderingen in de begeleiding. Soms werd er ’n heele avond gewerkt op ’t zelfde lied. Zelf zong hij mee, vol vuur altijd. Als ’t naar zijn zin ging,kwam hij stilbij ons zitten luisteren, tot hij plots weer opsprong om nog iets te verbeteren. Als hij na een week weer kwam, had hij ze voor mijn zusters overgeschreven, en hij wilde ze dan nog wel eens rustig hooren. Maar dan waren er al weer nieuwe, waar hij al zijn aandacht voor noodig had. Sommige ontstonden ’s avonds op de terugreis van hier naar Bussum. ‘Woorden en muziek werden tegelijk geboren.’En dan gebruikte hij de nacht om ze met het behulp van zijn fluit op papier te zetten. Zoo heeft hij een haast fabelachtig aantal liederen getoonzet, waarvan een groot deel onuitgegeven is, en ook de operette ‘De gouden vrouw’. Soms, als mijn zusters de liederen weer zongen van eenige tijd geleden,kwam hij nog opeens met zijn potlood om een kleine verandering aan te teekenen, of maakte plan om de geheele begeleiding nog eens te ‘herwerken’ of ‘eraan te schaven’. Alleen Vader en Moeder en ik waren toehoorders. Heel vaag hoorde hij kleine bewonderende opmerkingen van mijn Moeder. ‘Menschen van ’t vak begrijpen soms geenmuziek’, zei hij. ‘Gevoel is alles, ’t is ’t hoogste van ’t verstand’.Voor virtuositeit voelde hij niets.
Na 1925 werden die mooie lange muziekavonden langzamer-
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Handsteeds bekort.de laatste jaren werd er nog maar zelden muziek gemaakt, als zij hier waren. Als hij nu en dan nog eens een nieuw lied meebracht, was hij blij dat ’t hier even gespeeld werd.

’s Winters  na het eten domineerden we nu dikwijls of deden een eenvoudig spelletje. ‘ Was gezellig, zooals alles waar hij aanmeedeed. We speelden alsof ons leven er van afhing.  In de zomer van 1923 las hij ons bij gedeelten ‘De Wijnavond’ voor. Later vertelde hij van zijn plan voor ‘’t Zonnefluitje’ dat hij in ’t voorjaar van 1925 meebracht, iedere keer een pasgeschreven stuk. In dat najaar schreef hij ’Kain’. En tusschendoor kwamen er nog nieuwe liederen. Op een middag in 1924 stelde hij mijn vader voor om tezamen een bloemlezing samen te stellen voor Middelbare scholen in Noord- en Zuid-Nederland. Zij togen aan ’t werk. Ik zat erbij en maakte schetsjes en teekeningen van ze. Ik vond het heerlijk als ze beurtelings een gedicht of deel proza voorlazen, en om te hooren hoe ze dan hun keuze deden. In 1925 kwam er van dat werken langzamerhand niet veel meer, maar de bloemlezing ligt toch voor ’t grootste gedeelte voltooid. 
December 1925 is mijn vader overleden.

In ’t begin van 1926 maakte René de muziek van ‘Huibert Corneliszoon Poot’ bij de tekst van Eenander (dhr. P.W. de Koning). ’t Eerste ontstaan daarvan hebben we niet zoo meegeleefd, maar dit werk is in 1926 ’s avonds dikwijls bij ons uitgevoerd. René bespeelde de fluit, mijn beide zusters zongen, en daarbij speelde Ria piano. ’t Was toen dat ik van de geheele groep schetsjes heb gemaakt. Op 1 december 1929 werd ‘Huibert Poot’ voor de radio  (et. V.RO) opgevoerd.

Na ‘Kain’ bracht hij nog tweemaal een groot treurspel mee. Eerst ‘Saul’ daarna ‘Absalom’.

P 6

In de nazomer van 1916 mochten mijn zuster en ik voor ’t eerst zijn portret teekenen. Hij schreef in die tijd ‘Tamar’ en we genoten ervan, als hij opeens papier en potlood uithaalde, ’n paar regels opschreef en ’t geheimzinnig weer wegstak. Vooral toen we hoorden dat poseeren anders een lastig werk voor hem was, en dit de eerste keer, dat hij terwijl kon zitten, werkte. Daarna heb ik hem nog herhaaldelijk geteekend en veel kleien schetsjes gemaakt.
Op Hemelvaartsdag 29 Mei 1930 gaf ‘ ’t Protestantsch Jeugdtooneel’ uit Utrecht, bij Bilthoven een mooie opvoering van ‘Absalom’ als openluchtspel. Duizenden toeschouwers volgden met groote aandacht de opvoering. Na afloop werd de dichter op ’t tooneel geroepen en door allen geestdriftig toegejuicht. ’t Was een prachtige middag.

In Mei begon zijn maag hem weer te hinderen. Toen hij 6 juni ’s middags hier aankwam, zag hij er heel slecht uit en was vreemd stil. Maar hij herhaalde telkens dat zoo blij was hier te zijn. De vorige nacht had hij pijn gehad, zooals nog nooit te voren. Maar hij sliep hier rustiger dan in lange tijd en de volgende morgen zag hij er zooveel beter uit en was zoo opgewekt, dat we er zeker van waren dat hij gauw zou opknappen. Die week heeft hij volop genoten van ’t ongestoord buiten zijn. Van lange wandelingen en van rustig in de tuin zitten, heerlijk in de zon. Hij zat dan altijd te genieten van iets moois. Van de bloedroode dorens van de rozen, of van de jonge lijsters die door de ouders werden gevoerd. ‘Dit is de mooiste tijd van ’t jaar’ zei hij dan.
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Toen hij in de zomer van 1930 een poosje hier was, heeft hij in de tuin veel aan zijn bewerking van Don Quichotte zitten werken. Het jaar daarna bracht hij ‘Dr. Faustus’ om er hier wat aan op te schieten. In die ‘vrije dagen’ maakte hij ook nog de liederen ‘één volk, één naam’ en ‘Holland en Vlaanderen één’. In de winter van 1930-1931 ontstonden nog eenige liederen voor Vlaanderen en Nederland. De meesten daarvan zijn in 1931 gedrukt. ’t Was hem altijd een behoefte, wanneer hij plannen had voor een werk en als hij bezig was het te schrijven,om er veelover te spreken. Bij ons vond hij altijd gretige ooren. Zoo vertelde hij in 1929 de inhoud van ’n groot tooneelstuk uit de Vlaamsche strijd. Het stond hem in zijn geheelvoor de geest. De gelegenheid om het te schrijven heeft hem ontbroken. Ook was hij van plan zijn herinneringen uit de activistentijd te boek te stellen.  Een begin daarvan werd in De Dietsche Gedachte  gedrukt,maar ’t werd niet voortgezet.In ’t najaar van 1931 was hij vol van zijn roman over Luther. Op 31October, de hervormingsdag, zou hij beginnen om het op te schrijven. Toen we in December een dag in Amsterdam waren, was hij nog niet ver gevorderd. Maar ‘  ’t is niets’ troostte hij zichzelf en ons ‘ dit kan nu niet meer verloren gaan’. En hij liet ons de dichtbeschreven vellen papier zien, ’t begin van wat een prachtig boek (of werk JV) had kunnen worden. Hij kreeg toen ook weer last van zijn maagkwaal. Tegen ’t voorjaar knapte hij weer op. Maar aan ’t werk is hij niet meer toekunnen komen.
Welke gesprekken ons vooral troffen, zou ik moeilijk kunnen zeggen. Wat hij zei, trof altijd. Als hij sprak over zijn werk, of als hij
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Verhalen uit zijn jeugd en van zijn kostschooljaren. Over Vlaanderen en de strijd, waar hij de laatste vier jaar weer veelover sprak en die vooral de laatste maanden in zijn gedachten leefde, of  als hij een tooneeltje beschreef dat hij op de markt had gezien.  Over ‘Vlaanderens grootste man’ voor wien hij zooveel bewondering voelde,dat hij ze in ons verplantte,of over kleine gebeurtenissen hier in huis, waarvoor hij steeds de hartelijkste belangstelling had. Vooral als hij ons met zijn raad of met de daad kon helpen. Of over de oorlog. ‘’t Is goed dat ge altijd voor de Vrede opkomt. Maar strijd zal er blijven, zoolang er menschen zijn’. Strijd, die heeft hij zelf wel heel veel gehad.
Hij praatte ook graag over zijn kinderen, die wij uit de Bussumsche tijd goed kenden. Hij verheugde er zich dikwijls over dat ze hun best deden en allen goed terecht kwamen, en dat ze allemaal toch zooveel van hem hielden.

Hij vond veelovereenkomst tusschen de menschen hier in de buurt, en die van zijn eigen streek. ‘De taal, de manier van spreken, ’t is juist dezelfde’. De eerste morgendat hij hier was, die laatste week, zat hij alom zeven uur in de tuin, in druk gesprek met een man hier uit de buurt, die ons bij ’t tuinwerk helpt. Dat was altijd een vriend van hem. Met een oud mannetje dat dicht bij de Lage Vuursche, heel alleen op een boerderijtje woont, maakte hij ook graag een praatje. Als we er langs kwamen liep hij even ’t erf op. Ook de natuur hier herinnerde hem sterk aan zijn geboortestreek.
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Toen hij kwam, dacht hij niet naar de vergadering van de Raad van Vlaanderen te kunnen gaan. Maar Dinsdags maakte hij al plan toch te gaan. ‘Zondagmorgen vroeg weg, en dezelfde avond terug’. Hij sprak volvuur van de groote redevoering die hij er zou houden. De aanteekeningen ervoor had hij in zijn zak bij zich. We begrepen hoe prachtig ’t zou zijn als hij die voor een groote vergadering nog verder zou uitwerken. Hij was in spanning of alles zou verloopen zooals hij ’t wenschte. ’’k Zie  nu zoo duidelijk voor me hoe alles moet gaan, ’t is precies of ik een roman schrijf’. Hij zei ook; ‘ ’t Zou mooi zijn als ik dit nog zou kunnen doen’. Nu begrijp ik dat hij er  ’t heele voorjaar al een voorgevoel van had, dat dit moest gebeuren. Maar toen kon ik dat nog niet begrijpen. Toen dacht hij ook niet, dat ’t voor zoo kort was, dat hij bij ons was. Woensdagavond zongen mijn zusters zijn liederen. Vele zong hij geestdriftig mee. Hij maakte nog ’t plan om van  de liederen op oude Nederlandsche teksten eens een bundel te doen uitgeven.
’t Enige wat wij niet prettig vonden die dagen, was dat hij zoo weinig meeat. Vooral omdat hij anders met zoo’n smaak kon eten, ook al was zijn maag niet in orde. Hij gebruikte die week hoofdzakelijk melk en eieren. We hoopten dat ’t zou beteren als de spanning voor de vergadering voorbij zou zijn. (Donder)dagavond zaten we in de tuin nog over allerlei te praten,ook over (v) aardigheden van vogels. ‘Zulke dingen zou ik nog graag willen zien’ zei hij toen. Toen we binnen kwamen pakte hij zijn tasch in voor de volgende dagen. Om halfzeven zou de auto komen om hem naar Utrecht te brengen. Maar ’s nachts werd hij onwel. Omstreeks 4 uur riep hij ons ‘’k zal niet kunnen gaan, ‘k heb zoo ’n kramp’ . Ik ging toen dadelijk de dokter halen. Die kon er na een kort onderzoek nog weinig van zeggen. Tegen 12 uur kwam de dokter nog eens. De pijn werd toen wat minder, maar de benauwdheid bleef. Toen konden we nog niet denken dat ’t zoo erg was. Hij vroeg herhaaldelijk hoe laat het was. ‘k Merkte wel dat hij nog aan de vergadering dacht. Hij merkte alles op, en sprak er nog gedurig over, hoe hij zich voelde. Om zes uur vonden we ’t toch noodig nog eens de dokter te halen. Hij bleef toen stilliggen. Toen ik vroeg of ’t wat beter ging, zei hij ‘ja’. Toen zei hij niets meer. Op dat oogenblik kwam de dokter juist uit zichzelf. Hij was toen buiten bewustzijn en heeft nog maar eenige minuten geleefd.
