René De Clercq en de worst.
René De Clercq had in1919 te Bussum een kunsthandel om niet alleen voor hem, maar ook voor zijn vrienden, Gustaaf De Smet en Fritz. Van den Berghe wat brood te winnen. De zaak kreeg de naam van ‘De Blauwvoet’.
Zijn verzameling bestond uit werken van Isidoor Opsomer, Modest Huys, Gustaaf en Léon De Smet, Fritz. Van den Berghe, Valentijn van Uytvanck en Jozef Cantré.

In de lente van 1920, ging te Groningen in de zalen van het museum een tentoonstelling van werken der boven genoemde kunstenaars. De Clercq moest er heen en had aan Fritz. Van den Berghe gevraagd hem daar behulpzaam te zijn met het hangen en schikken der kunstwerken. Van den Berghe voelde zich weinig reisvaardig en liet dit aan ondergetekende over, die er met De Clercq heen reisde.

Wij waren gelogeerd bij een Prof. der Groningsche universiteit (onze geleerde gastheer is er tot onze innige spijt op enkele dagen gestorven toen wij er waren).

Gelijk de hollandsche roem van matigheid, was alles gemeten, voor de gezondheid en den eerstenmorgen, toe wij op de straat stapten, voorons werk te gaan verrichten in het museum, was het eerste dat René De Clercq te zeggen had:ik heb honger. Bij de eerste de beste bakker wierd een brood gekocht, bij een slager een groote geldersche worst – die de vorm had van een groote smalle O – en voor de dorst de noodige kruik ‘Oude Snik’. Zoo landden wij in het museum, waar wij van het brood de noodige stukken brakken en van de worst iets minder dan de helft naar binnen werkte. De dorstige laven werd niet vergeten. Ik maakte De Clercq attend op den vorm van de resterende worst, die in een zijner jas zakken terecht kwam, en juist als grootte de vorm had van de pijp die De Clercq altijd op zak had en er bij elke gelegenheid uit rookte. Die De Clercq heeft gekend,kent ook die bewuste groote kromme pijp –op het oogenblik in bezit van zijn dochter Elza – De Clercq snapte het wel,maar van vergissing zal en kon er geen sprake zijn.  ’ s Avonds, trokken wij terug naar onze gastvrije familie en na  den eten wierd er natuurlijk over poëzie gesproken;onzen gastheer had ook verzen geschreven en René De Clercq (ontstoken?) in vuur en met de noodige,hem eigen,patho’s. Zekeren oogenblik, er was toe van Goethe en Guido Gezelle voorgedragen, vroeg onze gastheer,of wij niet een pijp zouden rooken - dat was ook het uur waarvan de gematigde lui in Groningen gebruik maakten voor het rooken van een pijp – en de clercq nog volop in ’t vuur over gezelles gedicht ‘De Avondtrompe’ diehij voor de vuist had voorgedragen,nog aan de laatste stroof:


De trompe steekt de koe, daartoe




Verwekt alzoo de menschen,



Die, tegen avond,lam en stram



Gewrocht, de ruste wenschen.


De mensch is moe, de koe is moe,




En iedereen betracht,



Na ’s zomerszware werk,onsterk



De zegenvolle nacht.

Nam de worst uit zijn zaak (sic).









Jozef Cantré









30 juli 1933

Briefpapier Jozef Cantré Astene (Astene doorstreept)

St denijs Westrem



31juli 1933


Waarde Dr Jacob,

Eindelijk! Hierbij ingesloten die grap  met de worst. Ik ben twee weken in Nederland geweest,nog geprobeerd van de zaak in de minne te brengen met de heeren uit het comité, te Amsterdam-Utrecht voor het beeld van René De Clercq. ’t Heeft niets bijgebracht. Van de schriftelijke bevestiging der opdracht – volgens Dr. Moller te Tilburg beloofd – nog geen sprake. Er is tegen mijn ontwerp niets,maar onder eenige leden wel meeningsverschil over kwesties buiten mij.

Je zal er wel van hooren en nog wel moeten vergaderen. Ik kon reeds aan het kappen zijn. Wanneer zal ik nu kunnen beginnen?

De geschiedenis van de ‘Appel’ weet je wel.

De personagies uit het boek ‘De Wijnavond b Dr. A.’ - dat is Dr. De Knop – weet ik moeilijk uit mijn hoofd. Ik bezit het boek niet. Hoe lossen we dat ’t best op? Het boek oversturen?





Met hartelijke groeten







Jozef Cantré

Moet je geen foto van het beeld hebben voor het boek?










Borgerhout 









Van Daelstraat 65 









14 Augustus 1933. 






Aan Jo z e f C an t r é 





St. Denijs—Westrem 
Waarde Cantré, 





Dank om Uw brief van 31 Julie. René de Clercq en de Worst is zo aardig verteld, dat het mij spijt dat je het verhaal van de Paradijsappel in de pen hebt gelaten, ofschoon ik het wel ken. Maar in de woorden van een ooggetuige krijgt het pas authentieke waarde en behoudt het alleen zijn karakter. Daarom zou ik U willen verzoeken wanneer U de beitel weer eens voor een poosje neerlegt, de pen wederom op te nemen voor dat verhaal. 



Gaarne zie ik de foto van het beeld voor het boek tegemoet. Ik zag die intussen Mej Elza de Clercq, van wie ik vernam dat U Vrijdag in Antwerpen bent. Ik zal die dag even aanlopen bij Elza om er U te ontmoeten. De personen uit de Wijnavond identificeren we dan wel. 



De meningsverschillen die in Holland over het eigendomsrecht van het Gedenkteken gerezen zijn verlammen de aktie die wij reeds te Edegem hadden ingezet, waar wij 435 fr. inzamelden. Men moet de Vlamingen niet meer van Hollandse zijde komen verwijten dat zij in de plaats van te handelen voortdurend twisten! De zaak is nog niet voor het comité gebracht en officieel weet ik nog niet dat er zulk een verschil ontstaan is. Intussen laat ik voor mij er gras over groeien en geen gras over groeien al naar het gaat om die twist dan wel om de levensbeschrijving. Ongelukkig kunt gij zo niet spreken, daar gij niet aan ‘t kappen kunt gaan. 



Ik zou je willen verzoeken mij te steunen bij Elza de Clercq voor wat het opschrift op de “tuin” van het monument betreft. De tuin is de afsluiting die de tuin van het Dietsland der toekomst verbeeldt. De spreuk van Jhering uit zijn Kamp om het Recht staat er als runen in gegrift, zijn inhoud is als een toverspreuk waaruit de geheime kracht zal komen waaruit Dietsland ontstaan zal. Bovendien vat zij niet alleen de kamperspersoonlikheid van de Clercq samen maar legt ook de band met de hoogdte (sic) uiting van de eeuw waarin hij heeft geleefd. Mij dunkt ook dat de geest van Uw beeld er gans van is doortrokken en de spreuk er onafscheidbaar van is: ze verheffen elkander wederkerig. Met een dergelijke wijsgerige bezinning is Elza nog niet vertrouwd, Zij droomt van een spreuk uit haar vaders gedichten, noemde bijv. “Onze daden zijn geschiedenis geworden”. Dat vers staat zeer goed in het verband van het gedicht waaruit het komt, maar klinkt als een vérité à la Palisse ( een gemeenplaats die zo vanzelfsprekendis dat ze belachelijk wordt JV) bij dit beeld. Ik heb het werk van de Clercq er op nagezocht. Maar iets zo. korreligs en adekwaats als wat er op de maquette staat zal men bezwaarlik vinden. De spreuk moet geheel naar het formaat zijn van de grote worsteling waarvan hij zovele facetten heeft laten zien in zijn dichtwerk maar waarvan het woord van Jhering de kern laat zien: het is van deze in de :eeuw gelegen kern uit dat de Clercq beeft gehandeld en zijn daden die dan geschiedenis zijn geworden inderdaad, eerst haar diepe zin en betekenis krijgen.



Sprak je onlangs bij de terugkeer uit Tilburg ook niet - of vergis ik me? - over een tekening, de Clercq onder zijn vrienden, die voor het boek in aanmerking zou kunnen komen?.




Hartelik gegroet, en hoop ik tot Vrijdag
Briefpapier Jozef Cantré Astene (Astene doorstreept)
St. denijs Westrem




28 augustus 1933

Waarde Dr. Jacob,

Briefkaartje goed ontvangen. Je ziet dat ik er wel heb aan gedacht. Hierbij ingesloten vind je alles: de foto , de N.R.C. en de Vooruit. Ik weet niet of je de Vooruit hebt kunnen vinden. Ik sprak Fritz. V.d. Berghe over René De Clercq en het Vlaamsche Kunst verbond voor de oorlog. R.D.C. is van het V.K.V. voorzitter geweest. Hij weet daar zoo goed als niets vanaf. Heeft RDC in den oorlogstijd leeren kennen te A/dam. De geschiktste man is de schilder Gust De Smet. Woont te Deurle. Ik zie hem wel en zal hem er over spreken. Als je dan komt zorg ik dat hij hier is.
Maandag avond en Emm. De Bom niet gezien.

Ik heb voor je boek RDC geschreven naar Laurens van der Waals, nederlandsche dichter en letterkundig adviseur van Nijgh en van Ditmar’s uitgeversbedrijf te Rotterdam. Allicht komt hij naar Antwerpen.

 (niet ondertekend)
Briefpapier Jozef Cantré Astene (Astene geschrapt)

Sint Denijs Westrem

Steenaardestraat,12



7 november 1933


Beste Jacob,

Uw kaartje zooeven ontvangen. Ik heb met de drukke dagen aan geen telefoon gedacht. ’t Is jammer van mijnent wege.

Laat het niet voor met Dr. Bormsover een aktiein U. te spreken.

Hierbij vind je een brief van Mr  Loosjes en een briefje van Prof. Burger als antwoord op mijn schrijven van verleden week 2 nov. l.l. Waar ik naar het 2de termijn vroeg en een copy van een brief die ik zooeven heb verzonden aan Prof. Burger.

Ga je zaterdag e.k. naar de vergadering? Doe dan eens het mogelijke voor mijn 2de termijn dat ik verder kan werken. Geld hebben ze toch genoeg voor het 2de termijn die mij 1october l.l. was beloofd.

Voor ‘ de appel en het paradijs’, heb ik aan Cornelissens zelf geschreven.

Van avond zie ik Anseele.







Van harte







Jozef Cantré

Stuur je de brieven Loosjes en prof. Burger terug?

Dank

Copy van brief aan Prof. Burger






7November 1933

Zooeven uw vriendelijk briefje in dank ontvangen. Zóó pessimistisch ben ik niet, alleen vindik de werking tot geld inzamelen niet doeltreffend: er wordt té veelnaar grote bedragen gezocht. René de Clercq is een figuur voor en van de massa, en het moet daar gezocht worden. Hierin Vlaanderen is nog –buiten een gemeente: Edegem die op een avond 435 fr heeft opgebracht – niets gedaan. Samen ,met uw briefje,bracht de postbode een briefkaart van Dr. A. Jacob waarin vermeld was om met Dr. Borms een Aktie aan te pakken. Er moet in Vl. een nieuwe secretaris worden benoemd. De heer Tollenaere heeft zich teruggetrokken door zijn drukke bezigheden. Het zijn dus in Noord en Zuid onvoorziene gevallen, geen tegenslagen, alleen tijd verlies,die de slechte stemmingen brengen.
Ik verwacht dat de actie in Vlaanderen heelveel,meer er moet worden gewerkt:R. d. Cl. Avonden organiseeren waar geld ingezameld kan worden en, nú,met de Winter lukt dat. Edegem is daar een bewijs van. Ook Rijks-Nederland moet zulke avonden krijgen. Rd. Cl’s beeld kan maar door de massa gefinancierd worden.

Ik kom terug opmijn vroeger plan: de afgietsels in gips van het kleine makette beeldje kan ik leveren aan 3 gld het stuk. Er zijn daar toch wel minstens 50 exemplaren van te verkoopen? Ten voordeele van het groote beeld. B.v. ieder storten van minstens – het getal kan het comitee bepalen – krijgt een afgietsel. Het kan 10-15 of 20gulden zijn.

De milde gevers hebben dan iets terug die een herinnering  wordt aan R.D.Cl. het eenige is dat zich iemand daar mede moet bemoeien die kennis van ‘zakendoen’ heeft en connecties. OokVlaanderen kan zoo iets opbrengen. Zonder publiciteit past dat niet en openlijk is er nog niets bekend gemaakt. Niemand in Vlaanderen weet van zoo een werking iets af, wel dat er een gedenkteeken komt. Er moet dus aan den weg getimmerd worden en met groote spijkers dat iedereen het hooren móet
Met een hoopvollen groet, teeken ik








Hoogachtend. 
