









3 – 2 - ’34

Aan Dr. A. Jacob, Borgerhout.

Amice,


Uw brief heb ik gisteren aan Tielemans doorgezonden. Ik hoop dat jullie beiden optreedt


Dat ritme… U is wel bekend, dat veelliederen van De Clercq op straat zijn gemaakt (tussen Belfort-Gent en S. Amandsberg)? Zit de korte stap van die groote vent er niet in?


Ja,kom ’s af. ‘k Zal intussen de restantjes van mijn zoek geraakte memorie al bijeen beginnen scharrelen. Jammer, dat ik zooveel niet optekende.


Hoeis De Jonghe in Dietse zin?



We zijn verhuisd en wonen nu een half uur verder naar Loochristi toe. Honderd meter van de uitgang S. Pieterstation af,hoek Astridlaan vertrekt tram L(oochristi) telkens 10 min. voor het volle uur hierheen (rit duurt +- 35 min.);200 meter voorbij de spoorbrug stopt ie op de Oude Bareel, vlak voor een steenweggetje rechts. Dat steenweggetje 300 mete op, en je bent er. Of als je met de trein komt, dan neem je, nl. die te ‘Sint Amandsberg’ stoppen, afstappen op100 meter van ons huis af (100 meter terug, als je van Antwerpen komt-lijn 59). Achter ons huis staan een reeks serren.


Beste groeten van






Goossenaerts










Borg e rh o 
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St. AMANDSBERG BIJ GNT. 

Amice,


Dank om Uw schrijven aan Tielemans. Vooral om de Jonghe hoop ik dat het in goede aarde zal zijn gevallen. Waar de Jonghe in Diets opzicht staat, weet ik niet. Onze gesprekken liepen alleen over zijn werk en zijn moeilikheden. Het is de clique Pirenne die hem wil torpederen. Ik aanzie hem voor iemand die een studieman is, en wat men tegen hem voorheeft, is niet alleen hem de arbeid onmoglik te maken, maar ook brodeloos te stellen, hetgeen des te hateliker is, daar hij vrouw en kind heeft. Een spreekbeurt op het kongres zal zijn positie versterken. 


Dat ik U bereid vind om Uw herinneringen ten dienste te stellen van de biografie van de Clercq verheugt mij zeer om het werk zelf. De vruchtbarste methode is, indien ze door de zegsman niet onprettig gevonden wordt, eerst met hem brieven te wisselen, waarbij de levensbeschrijver zich vooraf inwerken kan in de stof der herinneringen, waarna het onderhoud de puntjes op de I’s zetten komt en de juiste formulering van het medegedeelde in de verwerking van de biograaf verzekert. Mag ik hopen dat Gij daarin geen zwarigheid vindt? 

Ben zeer benieuwd naar de gedichten waarvan Gij U het ontstaan tussen de Drake en de Heuvel van St. Amand, beide sirnbolen van verkondiging en kamp en zege, elementen die ook in het werk van de Clercq zitten, nog zoudt herinneren. 

Mag ik U alvast een paar vragen stellen? In 1912, tussen de Virginie Lovelinghulde (28 April) en het Conscienceeeuwfeest te Antwerpen (11 Augustus) moet hij de reis hebben gemaakt die in Harmen Riels is geschetst als de Zwitsersche reis naar Les Sources. Is deze veronderstelling juist? Op 16 Junie van dat jaar dateert hij een “Groet” uit Bouweret: hebt U er een idee van waar dat ligt? Aan een meer en aan de rand van de bergen. Zoveel verneemt men erover uit het gedicht. Jan Wannijn meent dat hij voor deze reis een toelage (?) heeft genoten. Ik vraag mij af waar die vandaan zou kunnen zijn gekomen. In de op het ministerie van Kunst en Wetenschap berustende oorkonden is er geen spoor van een verlof van de Clercq in die tijd. Zijn groot ziekteverlof dagtekent uit 1909, het jaar dat hij zijn vrouw verloor nadat hij weder zijn lessen hervat had. 
De tweede vraag gaat over het plan, bij Borms en V. Maes opgekomen bij de aanvang van het schooljaar 1913-1914, om de invloed van de Vlamingen te vestigen in de “Fédération de l’enseignement moyen”. Het ging niet zonder slag of stoot en natuurlik was de Clercq er bij. De vraag is naar de ontwikkeling van dit plan en het standpunt daarbij door de Clercq ingenomen. Maes, die niet meer over zijn papieren beschikt, put wel nog uit zijn herinriering, maar zegt: Goossenaerts zal U wellicht de inlichtingen kunnen verschaffen en zeker wel over René. Hierbij volg ik dus zijn wenk op en... wacht de komende dingen af 



Met vriendelike groeten, - 








waar die vandaan zou kunnen zijn gekomen. In de op het ministerie van Kunst en Wetenschap berustende oorkonden is er geen spoor van een verlof van de Clercq in die tijd. Zijn groot zie*erlof dagtekent uit 1909, het jaar dat hij zijn vrouw verloor nadat hij weder zijn lessen hervat had. 
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Met vriendelike groeten, - 
Uw dv., 

Uw dv., 
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12 – 2 ‘34
Amice,



Uw schrijven van 9 dezer:

1) Wat de twee reizen van R. de Clercq naar Zwitserland betreft, ik zal je alvast bij de man brengen die lang zeer intiem met hem was en een reis naar Zwitserland meemaakte (Oudstrijder IJzer, en interessante, goeie kerel).

Als je naar Gent komt, b.v. naar de bibliotheek, dan komt hij U afhalen per auto, en voert u (met mij) mede naar zijn bloemisterij te Loochristi. Hij woont er niet verre van ’t station, en heeft nog een andere zaak (naaimachines enz.) te Gent,in de Dampoortstraat. Hij weet, meen ik, veel.

René’s zuster, Alice, te Wevelgem getrouwd, weet duidelik ook veel,en is ’n snuggere.

Intussen neem ik nota’s uit mijn (eilaas vermolmd) geheugen.

2) Die Fédération. Ja, waar liggen die papieren van mij, of wat er nog van overblijft? Over een interessante vergadering, +- Pasen ’14, schreef ik een stuk in ,meen ik Meert’s Vlaamsche Hoogeschool, en was (met Heymans en Wattez) lid van een commissie van 3 Vlamingen en 3 Walen + Van Lierde, die ’n  nieuw statuut ontwierp, zonder veel sukses. Op de gedenkwaardige, druk bijgewoonde vergadering te Brussel, 28 ? Junie ’14 - op de dag zelf toen de kroonprins v. Oostenrijk vermoord werd – heeft,meen ik, René gevochten (tot onder tafel) met ‘n Lambert, uit Mechelen

Nadien nam ie ( niet zonder mijn instemmen)  een ‘radikaal’ standpunt in,dat ie heeft neergeschreven,maar waar is ‘t?
Twee of drie van mijn collega’s (Leenes en Braunts) woonden ook vermelde vergadering bij en ‘k zal ze ondervragen.

Beste groeten van




Goossenaerts

Fil. kongres Leuven: wie kan er nog iets ten beste geven over Taalpolitiek, vroeger?

