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3 Julie 1932 








Aan










Adolf Herckenradt 











GENT.

Waarde Herokenradt, 






Mag ik U even komen lastig vallen? Het zou gaan over René de Clercq, over zijn Gentse tijd. Ik zou van De Clercq een levenschets schrijven en de inlichtingen, zo U bereid en voor zover U bij machte zoudt zijn er te verstrekken, zouden ervoor bestemd zijn. 
Werden voor Uw ‘‘Vlaamsche Oogst” de verzen van De Clercq die erin staan door hemzelf uitgekozen en komen de korte biografiese aantekeningen ook van hem?  Er bestaat nl. twijfel aangaande zijn uitgangsjaar an de universiteit. Ook de akademiese registers geven hieromtrent, hoe vreemd ook, geen uitsluitsel. Het schijnt 1901, niet 1902, zoals Uw bloemlezing vermeldt, te zijn. Over de graden waarmee deze Jan door zijn eksamens gerold is, zoekt men schijnt het daarin ook tevergeefs. Ik geloof dat jullie eigenlik niet tegelijk op de universiteit waren. Maar misschien is U toch een en ander uit zijn studietijd bekend, dat te pas kan komen. Misschien ook wel over zijn samenleven met de kunstenaars te Laathem? Hoe was bijv. de verhouding tot Karel van de Woestijne? Wie, denkt U, zou er kunnen inlichten over zijn werk als leraar aan het Atheneum? Van Dolly de Gruyter heb ik daar verhalen over. toen Oskar nog surveillant was, viel De Clercq telkens weer “ziek”. En dan moest De Gruyter ook telkens weer inspringen. De ziekte was van een bizondere aard en van lange duur, die De Clercq telkens weer snedig wist te breken door korte verschijningen die de administratie te Brussel feitelik erbuiten en zijn wedde op peil lieten. Menige aanvangsles van telkens weer een nieuwe reeks moet De Gruyter begonnen zijn met een binnensmonds uitgestoten Gentse vloek, waarvan het is bekend de lengte ronkend is zonder weerga, want ter schole was de een de uiter, de ander de inner! 






Moeten wij de boheinlen niet laten zien zoals hij 
was: hier half sinekurist, half apostel? 






Hierbij ingesloten een brief voor Fritz van den Berghe, van wie ik het adres niet ken, met vriendelik verzoek - ik laat hem open en zoals U eruit zien zult gaat het over dezelfde zaak — hem te willen doorsturen. 






Voor een en ander beste dank bij voorbaat en 
hartelike groet! 










Uw

Op briefpapier Boekhandel Herckenrath











Gent,den 5 Juli 1932 

Waarde Jacob, 




Ziehier de gevraagde inlichtingen over René De Clercq. ‘De gedichten die in mijn VLAAMSCHE OOGST staan,werden door mij gekozen en de korte biografiesche aanteekeningen, voor zoover datum van geboorte,als promotie door René zelf gegeven.

Indien de datum aangaande zijn uitgangsjaar aan de Gentsche universiteit onjuist is,wat volgens mijne berekening niet mogelijk is,dan ware deze vergissing op rekening van René te schrijven. Ik ben echter op de universiteit in 1899 ge. komen en toen had René zijn eerste jaar achter den rug. We hebben samen dan het college van Bley in de candidatuur gevolgd en veel plezier gehad. Wanneer we dan de drie volgende jaren bijrekenen, kan hij niet vroeger dan 1902 uitgekomen zijn. 

Ik heb ook de verdediging zijner thesis over Gezelie bijgewoond en ik herinner me nog goed René’s antoord aan De Vreese die. het taalparticularisme van Gezelle uit den booze heette, 
‘Professor,wat zoudt. gij,taalkundigen met de taal doen, indien wij,kunstenaars er niet waren,om ze te doen leven en in eere te houden.’

Wat nu Zijne verhouding tot de Laethemsche kunstenaars was Ik meen me te herinneren dat René er niet veel me samengeleefd heeft, alhoewel hij af en toe naar Laathem ging om te fuiven,wat meer dan eens gebeurde in samenzijn met Alfons Sevens en de toondichter Vander Meulen. Daar hadden ze wel is waar gelegenheid de daar vertoevende kunstenaars in de herberg bij Maebe, te ontmoeten en kennis te maken met den toondichter Paul da Costa, (die niemand anders was dan den notaris er brouwer Vandersloten), die later naar Amerika uitweek om zijne muziekale kornposities aan de Yankees ten gehoore te brengen en zich daarbij ruineerde 

Dat. was het werk van de Laathemsche artiesten die het hoofd van da Costa op hol brachten en hem wijsmaakten dat hij een tweede Benoit was. Poor fellow. Hij kwam naar Begië terug maar verscheen niet. meer te Laethern waar hij vrouw en kinderen had achtergelaten, en stierf armoedig in de hoofdstad,enkele jaren voor den ooriog, vermeen ik. 

Renés verhouding tot Karel van de Woestijne, bepaalde zich bij die enkele uitstapjes naar Laethem,maar wel kan ik u met stelligheid verzekeren dat René nooit zijne ambachtsliederen zou geschreven hebben, had Karel ,die het ware talent van René gesnapt had, hem dien weg niet had opgezonden. 

Wat zijn bedrijvigheid als leeraar aan het Gentsche Atheneum aangaat, meen ik dat Basse u daarover meer dan een anekdote zal kunnen mededeelen. 

Mischien is zijn vlucht naar Holland. hij het intreden der Duitschers te Gent, 
kenschetsend om de groote naieveteit van René’s karakter uit te beelden. Is u die scene bekend ? 








Met hartelijken groet, 












Borgerhout 











Van Daelstraat 65 











27 Julie 1932, 








Aan 







Adolf Herckenrath 







Veldstraat 41 







GENT. 


Waarde Herckenrath, 





Heb de De Clercqiana een poos moeten laten rusten: vandaar dat ik zo laat kom met mijn dank om de inlichtingen vervat in Uw schrijven van 5 dezer. Dank ook om het doorsturen van de aan Frits Vanden Berghe gerichte brief, waarop intussen antwoord gekomen is. 




De invloed van Karel van de Woestijne op de Ambachts liederen: gaarne vernam ik daar meer over. Waarop juist steunt Uw verzekering? Op gesprekken met beiden? Of een van beiden? Heeft Van de Woestijne daarover wellicht geschreven, of in het algemeen over het werk van De Clercq? 




De Wederwaardigheden op de vlucht naar Holland, waar uit zijn grote naieveteit moet blijken, zijn mij onbekend; gaarne hoorde ik daarover Uw verhaal. 




Welke kunstenaars vertoefden er destijds op Laathem? Wie was Maebe, wat voor een man was het? 




Het zou interessant zijn degenen te horen die, na het aanvankelik van nabij te hebben gekend, andere wegen zijn uitgegaan. Wat “scherpe” ogen zien, is gewoonlik leerrijk. Ongelukkig maken de politieke tegenstellingen het kontakt onmogelik: ongelukkig voor de studie van onze toestanden, meen ik. Dat geldt ook voor Basse, die zijn kollega aan het Atheneum geweest is. 




Zou U dankbaar wezen indien U tijd en lust mocht vin den voor verdere mededelingen. 




Hartelik gegroet, 









Uw 

Mijn waarde Jacob,


Ziehier de door gevraagde adressen:

J.Lefevre, 93 St.Genoisstraat,Gentbrugge. 
Ivo De Vreese, 5 Van Huthemstraat,Gent. 
Wat Ivo De Vreese betreft, spijt het me u te moeten mededeelen dat de goede rnan stervend is. Hij kreeg een tiental dagen geleden een geweldige krisis van hartverlamming toen hij op bezoek was bij zijn zwager, De Pintelaan, waar hij thans bedlegerig is. 
Ik heb een zware schuld aan u en weet niet hoe ik die goed kan maken. Toen ik uw brief Van einde Juni ontving,was ik in de Ardennen,en rustte me van overpanning uit. Ik had thuis last gegeven me hoegenaamd geen correspondentie te sturen en zoo vond ik uw schrijven slechts begin Oogst, te laat om nog te antwoorden. 
Kan mijn relaas over René U nog van dienste zijn ? Met alle verontschuldigingen en tot ziens, 

Gent,den 31/8/33








uw










1 September I933 
Vragen aan H e r c k e n r a t h: 

1) Betrekkingen met Minne?

2) Met Albijn van den Abeele?

3) Met Julius de Praetere, waar die woonde ? 
4) Maebe, waar zijn herberg?

5) Paul da Costa in 19O1-I9O7
6) Waaraan werkte Karel van Woestijne in 1901 - 1902?
7) Id. Herckenrath? 
8) adres toondichter van der meulen? 
9) Voorstellen Anseele? 
10) Wanneer Teirlinck aan de universiteit? 

