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BILTHOVEN. 
Waarde Minnaert, 




Voor het Leven van René de Clercq , waaraan ik werk, zou ik gaarne een beroep doen én op Uw herinnering, én op Uw bereidwilligheid. 




Zou je mij aan de wetenschap kunnen helpen, of de zomer van 1900 door een uitzonderlike droogte gekenmerkt werd? Een aantal verzen van de Clercq, die opmerkelik zijn ook voor de manier waarop hij “landschappen” schreef, zou het doen vermoeden. Het gaat er om de verhouding van objektiviteit en fantasie bij de Clercq in dit genre te bepalen en ook om een bepaalde toestand in zijn ontwikkelingsgang met. de grootst mogelike zekerheid te bepalen. Het detail is hier niet zonder belang. 




De tweede vraag gaat over jullie bezoek aan het oorlogsfront. Ik zou al gelukkig zijn, kon ik er de weg van aangeven. Is U soms bekend, waar de Clercq er zelf over geschreven heeft. Ik las de beschrijving van Jan Wannijn, maar werd getroffen door een tegenspraak daarin: de reis valt immers in de herfst - altans van die éne hoorde ik — en Wannijn beschrijft de ontroering van de Clercq bij de tegenstelling tussen het kele niemandsland en in een delling plots een bloeiende boom. Wannijn verhaalt dat gedurende de ganse reis de dichter zweeg onder de beklemming . Hoe uitvoeriger Gij hierover kunt zijn, hoe nuttiger het wordt voor dit werk, waar uiteraard een kollektief gedeelte in voorkomt. 




Indien U en ook Mevrouw Uw moeder, bizondere herinneringen uit die tijden, de Gentse voor de oorlog, en de aktivistiese en naoorlogse, mochten bewaard hebben, die voor zijn persoonlikheid kenschetsend zijn, zou ik er de mededeling ten zeerste van op prijs stellen. 




Ik begin eerstdaags aan de redaktie van het eerste hoofdstuk, “Vorming”, dat de studentetijd insluit, en zou gaarne willen aandringen op een spoedig antwoord wat de eerste inlichting betreft.




Met Dietse groeten verblijve als steeds 










Uw dv., 









Bilthoven, 27-8-33.



Beste Jacob,






Het is welmerkwaardig dat je in zekere mate juist geraden hebt voor wat het meterologische karakter van de zomer 1900 betreft. Het jaar 1900 is nml. Geheel uitzonderlijk door zijn warme Juli maand. Sedert 1833 was in België nog slechts driemaal zulk een warmteperiode opgeteekend. Op 19 dagen dezer maand was de maximale temeratuur hooger dan 25°; op 8 dagen, hooger dan 30°! Toch was juli niet droog,maar had een normale regenval. Het komt mij voor dat de indruk van deze heete zomermaand misschien nog sterker geweest is, doordat de lente 1900 koud was. Om je toe te laten alles zelf te beoordeelen, voeg ik hier een tabelletje bij van enkele getallen die een indruk van ‘het weer’ kunnen geven. Bedenk wel dat zelfs vrij kleine afwijkingen van de normaal al zelden voorkomen en als iets bijzonders gevoeld worden.
De vraag over het oorlogsfront is niet gemakkelijk te beantwoorden. Ik zou den weg onmogelijk kunnen aangeven;het ging alles zoo snel en onvoorbereid, ik geloof ook dat we geen kaart hadden, en de herinnering is al verbleekt. Zeker is het dat het hoofdpunt was: Laon, en van daar een tochtje in de richting van den Chemin des Dames (bij een dier tochtjes moesten we eerst gasmaskers passen in de gaskamer, en kregen die toen mee voor het geval we door gasbommen van vliegers of zoo in gevaar zouden komen. Men vertoonde ons ook oude loopgraven, dorpen die geheel weggeveegd waren enz.); deels per trein, deels per auto;ik herinner mij het logeeren in een klein stadje; en een der laatste maaltijden: in het hoofdkwartier, gevestigd in één of ander kasteel. De maaltijd was sober en eindigde met een paar korte toasten. Er is geen twijfel aan dat de reis in de herfst viel. Wij waren bijzonder getroffen door den weinig militaristischen geest onder de Duitsche troepen; er werd gemopperd, de tucht was onvolkomen, wij waren zeer verbaasd en vroegen ons af wat hiervan worden moest, weinig vermoedend dat we een maandof twee later de volledige ineenstorting van het Duitsche front zouden vernemen. We hebben daarna nog tegen mekaar gezegd dat we werkelijk goed hadden waargenomen. Je vraagt indrukken van de Clercq. Naar waarheid antwoordend moet ik antwoorden dat hij wel een beetje bang was, en zelfs uit dien hoofde door ons anderen geplaagd werd. Vooral als ’s nachts de bommen van de vliegers neerploften;ik meen mij te herinneren dat hij eens de helft van de nacht in den ‘Unterstand’ was gaan doorbrengen.
Herinneringen uit andere periodes heb ik natuurlijk in vrij groot getal;bijvoorbeeld de Zuiderzeetocht 1931; waar zijn gedicht van dien tijdop slaat;verder tal van bestuursvergaderingen van den Dietsche Bond. Zoo je over deze punten meer bijzonderheden wenscht, kan ik je wel één en ander opschrijven. Van Duvosel vernam ik een reeks nogal eenzijdig getinte beschrijvingen van het private leven van De Clercq, zijn wijze van omgaan met uitgevers,opeischen van auteursrecht. Het conflict Duvosel - De Clercq heb ik van dichtbij gevolgd,maar vrijwel alleen volgens inlichtingen van Duvosel. Als je dit meeruitvoerig zoudt willen bestudeeren zou je liefst naar Duvosel zelf moeten schrijven.

Ik hoop van harte dat je arbeid met volle welslagen zal worden bekroond. Dat is inderdaad een taak die geheel en al voorjou was weggelegd, en waardoor je een zeer groote verdienste voor Vlaanderen zult verwerven. Ik verheug me erover dat onze nationale dichter jou tot biograaf heeft gekregen!


Hartelijke groeten van







M. Minnaert

 Bijvoegsel:






Bilthoven, 27-8-33.


Gegevens over het weer in1900.


Temperatuur

uren zonneschijn

Mm. Regen
Regendagen

Norm.       1900

norm.         1900

norm.
1900
norm    1900

Januari
1.4            3.7

57
   33

46
58
15
24  zacht, donker

Febr.
2.8
  3.1

97
   70

35
47
13
18  slecht
Maart
5.2
  3.7

139
   101

40
4
14
16 slecht
April
9.0
  11.8

187
  170

40
31
14
17  beter wordend

Mei
12.6
  14.8

227
  211

54
51
16
19  afwisselend

Juni
16.1
  16.7

220
  190

60
59
16
20  afwisselend

Juli
17.6
  19.7

220
  282

70
69
17
15  zeer heet

Aug.
17.3
  16.8

220
  205

75
64
17
23  veranderlijk

Sept.
14.6
  15.3

177
  197

62
40
16
12  warm,mooi

Oct.
10.3
  10.7

117
  147

65
70
18
22  zeer warm

Nov.
5.3
  6.9

66
   44

55
32
17
25  zacht,donker

Dec.
2.4
  5.6

62
   48

15
23
17
25  zacht, donker

Beste Minnaert,

Vriendelik dank om de mededelingen. De meteoroloiese vooral was welkom. Bij zulk een werk worden aan de intuitie hoge eisen gesteld en het is bemoedigend voor de schrijver als hij merkt dat ze hem niet altijd in de steek laat en bevestigd wordt. Het konflikt met Duvosel hoorde ik in kleuren en in geuren van Duvosel. Er bestaat ook een memorandum over van de Clercq zelf. Ik vat het op als een neerslag bij de uitgewekene van het gisten van ongebruikte, onmogelike uitwegen zoekende krachten. Nogmaals hartelik dank. En mag ik later op de naoorlogse tijdnog terugkomen?

Met vr. gr., 







t.t. 
29 Aug. 33.







Bilthoven,16-4-34.



Beste Jacob,






Ik heb getracht mij een en ander te herinneren uit den tijd waarover je schrijft, en heb ook Mr. R. van Roy geraadpleegd. De vriendschap tusschen De Clercq en Sevens schijnt haar hoogtepunt te hebben bereikt toen ze samen de uitvoering van ‘De Vlasgaard’ in elkaar hebben gezet. Maar waarom die vriendschaplater ophield kunnen wij ons niet meer herinneren.


Het schijnt ons bijna zeker dat De Clercq er niet was toen het ‘concert Sechiari’ overhoop werd gezet, en de politiehonden losgelaten werden. Jules van Roy was er, Meert was er. Heelemaal zeker zou je kunnen zijn door Jules van Roy aan te schrijven (Johan Maetsuyckerstraat, Den Haag);maar die is slechts met groote tusschenpoozen bereikbaar, daar hij naar Z. Amerika heen en weer vaart. In elk geval heeft de Clercq geen rol van beteekenis bij het incident gespeeld.


Dit is het weinige wat ik je kan meedeelen. Voor verdere vragen om inlichtingen houd ik me gaarne aanbevolen: ik zal althans voor zoover het in mijn vermogen is gaarne een beetje meehelpen.


Ik hoorde een en ander over je rede voor het Studentencongres. Je wilt de socialisten, pacifisten en joden eruit zetten? (ik bedoel uit de Beweging). Je vindt dus blijkbaar, dat de Vlaamsche nationalisten te talrijk zijn; vooral beperken, een steeds nauwer cirkeltje dat de ware leer omgrenst, dat de uitverkorenen van al de anderen afscheidt! En vooral ook niet ruim denken; al degenen die Vlaanderen in de omlijsting der menschheid en der wereldorganisatie willen zien – eruit! De nationale gedachte vastkoppelen aan reactie, bekrompenheid, aan alles wat vóórbestemd is om te verdwijnen.

Maar misschien doe ik verkeerd, af te gaan op een bericht uit de tweede hand. Ik hoop dat het onnauwkeurig zal blijken!





Hartelijk gegroet van








M.Minnaert

Voor den Dietschen Landdag in Mei wordt in de Jeugdafdeeling een tentoonstellingetje gehouden van boeken en brochures betreffende onze beweging, geschikt om jonge menschen in te leiden. Kan je mij daarvoor een en ander verschaffen? Bv. op je speciaal terrein: de geschiedenis der Vl. Bew. Of algemeene overzichten. Of de huidige stroomingen. Het beste zou zijn als je mij een lijstje kon sturen van wat je ter beschikking zou kunnen stellen, zoodat ik kan uitkiezen en dat dubbele zendingen voorkomen worden.


Verder nog een vraag:ken je menschen die geschikt zouden zijn om een zeer korte inleiding te houden over een klein onderdeel van de onderwerpen, genoemd in het hierbijgevoegde druksel. En van wie je vermoedt dat ze wel naar den Landdag komen of kunnen komen? Bv. de vraag:hoe gewennen wij ons aan een beschaafde omgangstaal en waarom is dat noodig? Welk is het belang van de geschiedenis v.0d. Vlaamsche Beweging voor onze nationale vorming?

Bij voorbaat dank! 

Liefst jongere menschen.








M.M.
